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Εισαγωγική δραστηριότητα

Αφιερώστε 5-10 λεπτά για να συστηθείτε στα παιδιά και για να τους
παρουσιάσετε τους στόχους της Ολυµπιακής παιδείας. Στη συνέχεια,
οργανώστε το µάθηµα γύρω από τις 2 υποδραστηριότητες που ακολου-
θούν.

Υποδραστηριότητα 1 (5-10 λεπτά)
Πείτε τους: «Πολλές από τις δραστηριότητες του προγράµµατος θα τις
εκτελούµε σε µικρές ή µεγαλύτερες οµάδες. Οι οµάδες που θα δηµι-
ουργήσουµε σήµερα θα είναι των 3 (έως 5) ατόµων, κάποιες από τις
δραστηριότητες όµως θα ανατίθενται σε 2-3 οµάδες µαζί. Τώρα, θα
ήθελα να χωριστείτε µόνοι σας σε τριάδες. Έχετε 3 λεπτά να το κάνετε
και να γράψετε τα ονόµατά σας σε χαρτί που θα σας µοιράσω. Πάνω-
πάνω στο χαρτί θα γράψετε ένα όνοµα για την οµάδα σας». (Φροντίστε
να συµπεριληφθούν όλα τα παιδιά σε οµάδες.)

Υποδραστηριότητα 2 (10-20 λεπτά)
Πείτε τους: «Για να λειτουργήσουµε πιο αποτελεσµατικά και µε το µέγι-
στο όφελος για όλους πρέπει από την αρχή να συµφωνήσουµε όλοι για
τον τρόπο µε τον οποίο θα διεξάγονται οι δραστηριότητες. Μαζί θα
καταλήξουµε σε κάποιες προτάσεις και θα υποσχεθούµε ότι θα τις
τηρούµε. Σκοπός µας είναι να έχουµε όλοι το µεγαλύτερο όφελος στο
µικρότερο χρόνο.» Αφού καταλήξετε σε κάποιες προτάσεις, αναθέστε
σε ορισµένα παιδιά να τις καθαρογράψουν και στο επόµενο µάθηµα
φωτοτυπήστε και δώστε τους από ένα αντίγραφο, για να υπογράψουν
ότι δεσµεύονται να τηρήσουν τις προτάσεις που συναποφάσισαν.
Αναθέστε σε µια οµάδα να το κάνει αφίσα και τοιχοκολλήστε το στην
αίθουσα. Παρακάτω προτείνονται µερικά σηµεία που µπορείτε να τα
συζητήσετε µε τα παιδιά για να συµπεριλάβετε στο πρωτόκολλο που θα
συντάξετε:
Να ακούµε ο ένας τον άλλο, να µιλάµε ένας ένας και όχι όλοι µαζί, δεν
διακόπτω ποτέ τον άλλο, αφήνω να ολοκληρώσει και µετά ζητάω το
λόγο. Έρχοµαι στην ώρα µου στο µάθηµα. Είµαι συνεπής στις υποχρεώ-
σεις της οµάδας µου. Προσπαθώ όσο περισσότερο µπορώ.∆εν πληγώ-
νω τους άλλους σωµατικά ή λεκτικά. Προσέχω τον εαυτό µου. Προσέχω
το θρανίο, την τάξη και όλο το σχολείο.∆εν πετάω σκουπίδια, δεν
γράφω σε τοίχους/θρανία, δεν λερώνω το χώρο όπου κινούµαι.∆εν θα
εκφέρω αρνητικά σχόλια για τους συµµαθητές µου. Τα σχόλια θα έχουν
πάντα τη µορφή πρότασης για βελτίωση και ενθάρρυνση. Όλες οι δια-
φωνίες θα λύνονται µε συζήτηση. Η συζήτηση θα σταµατάει µόνο όταν
υπάρξει κοινή συµφωνία για οποιοδήποτε θέµα προκύπτει ανάµεσά µας.
Συναντήσεις µεταξύ των µελών της οµάδας ή µεταξύ των οµάδων θα
γίνονται και έξω από το σχολείο µετά από κοινή συµφωνία και όλοι θα
είναι παρόντες.∆εν ξεχνώ να ζητήσω την έγκριση των γονιών µου πριν
δώσω υποσχέσεις. Οι συναντήσεις µπορεί να γίνονται για δραστηριότη-
τες εξωσχολικές που αφορούν όµως το σχολείο, όπως  η συλλογή στοι-
χείων από βιβλιοθήκες για κάποια εργασία κ.ά. Συνεργαζόµαστε και βοη-
θούµε άλλες οµάδες.
Τα παραπάνω δεν είναι δεσµευτικά. Αφήστε τα παιδιά να προτείνουν και
να αποφασίσουν. Προτείνετε κι εσείς ό,τι νοµίζετε απαραίτητο, αρκεί να
δεχτούν και τα παιδιά να το συµπεριλάβετε στο πρωτόκολλο. Τέλος,
πείτε τους να αποφασίσουν τι θα συµβαίνει όταν κάποιοι δεν τηρούν τη
συµφωνία. Προτρέψτε τους να µη βάλουν ποινές, απλώς οι υπεύθυνοι να
ζητούν συγνώµη από τους θιγόµενους και να υπόσχονται ότι αυτό που
έγινε δεν θα επαναληφθεί. Το πιθανότερο είναι να µην υπάρξουν παρα-
βάτες, αφού οι ίδιοι τα συναποφάσισαν.

∆ραστηριότητα: Εισαγωγική 
δραστηριότητα
Στόχος: Να ενηµερωθούν οι µαθητές για
τους στόχους του προγράµµατος και να
τεθεί το πλαίσιο των δραστηριοτήτων.
Εξοπλισµός: Χαρτιά και µολύβια

Περισσότερες πληροφορίες:
Ellias M.J. & Clabby, J.F. (1992). Building social
problem-solving skills, Jossey - Bass, San
Francisco.
Canfield, J. & Siccone, F. (1995). 101 Ways to
develop student self esteem and responsibility,
U.S.A.Allyn and Bacon.

Βοήθεια:
Τονίστε στα παιδιά ότι αυτή είναι µια συµ-
φωνία που υπέγραψαν και όχι κανόνες
που τους επιβάλλονται.
Σε τυχόν υπαναχωρήσεις κατά τη διάρκεια
της χρονιάς θυµίζετέ τους ότι οι ίδιοι έκα-
ναν τις προτάσεις και ότι σκοπός αυτής
της συµφωνίας είναι να έχουν όλοι το
µέγιστο όφελος.
Ακόµη και αν δεν συµφωνήσουν όλοι σε
όλα µπορείτε και πάλι να λειτουργήσετε.
Αυτό γίνεται για να εξασφαλιστεί το καλύ-
τερο αποτέλεσµα και το µέγιστο δυνατό
όφελος για όλους.
Η διαδικασία µε τις µικρές συντροφιές
στην αρχή µπορεί να σας δυσκολέψει και
µπορεί να προκύψουν και προβλήµατα.
Επιµείνετε και ο χρόνος θα σας δικαιώσει.
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Οι Ολυµπιακοί Αγώνες
στην αρχαία Ελλάδα

Ρωτήστε τους µαθητές τι γνωρίζουν για τους αρχαίους Ολυµπιακούς
Αγώνες. Συζητήστε µαζί τους για 5 λεπτά και στη συνέχεια παρουσιά-
στε µε όποιον τρόπο µπορείτε φωτογραφικό υλικό από τους αρχαί-
ους Ολυµπιακούς Αγώνες (αθλητές, αθλήµατα, χώρους της Ολυµπίας,
κ.ά.). Χρησιµοποιήστε βίντεο, φωτογραφίες και ό,τι άλλο διαθέτετε ή
µπορείτε να βρείτε ώστε να κάνετε το µάθηµα ελκυστικό.
Στη συνέχεια, συζητήστε µε τους µαθητές για τα αγωνίσµατα των
αρχαίων Ολυµπιακών Αγώνων. Παρουσιάστε τα µε όσο περισσότερες
λεπτοµέρειες µπορείτε και παροτρύνετε τους µαθητές να βρουν οµοι-
ότητες και διαφορές µε τα σηµερινά αγωνίσµατα των Ολυµπιακών
Αγώνων (τα αγωνίσµατα των αρχαίων Αγώνων ήταν: ο δρόµος, το
άλµα, ο δίσκος, το ακόντιο, η πάλη, η πυγµαχία, το παγκράτιο, το
πένταθλο και τα αγωνίσµατα του ιπποδρόµου).
Αναφερθείτε στον τρόπο οργάνωσης των αρχαίων Ολυµπιακών
Αγώνων (σπουδαιότερα κτήρια, έπαθλα, αµοιβές αθλητών,
βλ. Ολυµπιακοί Αγώνες Αναφορές-Προσεγγίσεις, Αθήνα 2004) και κάντε
συγκρίσεις µε τη σηµερινή εποχή.
Τέλος, αφιερώστε χρόνο για συζήτηση µε τα παιδιά πάνω σε θέµατα
όπως: η συµβολή των αρχαίων Ολυµπιακών Αγώνων στο σύγχρονο
πολιτισµό, το νόηµα της εκεχειρίας, σύγκριση αρχαίων και σύγχρονων
Ολυµπιακών Αγώνων.
Όπου υπάρχει η τεχνολογική υποδοµή και σε συνεργασία µε τον
καθηγητή Πληροφορικής, οργανώστε µια περιήγηση των µαθητών
στην αρχαία Ελλάδα και στους Ολυµπιακούς Αγώνες της αρχαιότητας
µέσω των προτεινόµενων ιστοσελίδων. Χωρίστε τα παιδιά σε οµάδες
και αναθέστε τους διαφορετικά θέµατα για τα οποία θα πρέπει να
συλλέξουν πληροφορίες. Παράλληλα µε την περιήγηση στο διαδίκτυο,
συζητήστε µε τους µαθητές σας όλες τις πληροφορίες που βρίσκουν
και δώστε τους την ευκαιρία να γίνουν εκείνοι αυτοί που, όχι µόνο θα
βρουν τις πληροφορίες, αλλά και που θα τις αξιολογήσουν και θα τις
µεταφέρουν στους συµµαθητές τους.

Αγ1 
∆ραστηριότητα: Οι Ολυµπιακοί Αγώνες
στην αρχαία Ελλάδα
Στόχος: Να ενηµερωθούν οι µαθητές για
τους αρχαίους Ολυµπιακούς Αγώνες.
Εξοπλισµός: ∆ιαφάνειες, βίντεο (αν υπάρ-
χει), φωτογραφίες (εφηµερίδες, περιοδικά,
έντυπα της ΑΘΗΝΑ 2004), βιβλία, εργα-
σίες µαθητών, slides, κ.λπ.
Λέξεις-κλειδιά: Ολυµπιακοί Αγώνες, αγω-
νίσµατα αρχαίων Ολυµπιακών Αγώνων,
Οργάνωση των αρχαίων Ολυµπιακών
Αγώνων, Πολιτισµός.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Ολυµπιακοί Αγώνες Αναφορές- Προσεγγίσεις,

ΑΘΗΝΑ 2004.
2. Ολυµπιακό 2004άδιο 10-12 ετών.
3. Ολυµπιακές µατιές, ΑΘΗΝΑ 2004.
4. Μουρατίδη Ι. (1998), Οι Αρχαίοι Ολυµπιακοί

Αγώνες (για παιδιά), Εκδόσεις 
Πλάτων, Θεσσαλονίκη.

5. Μουρατίδη Ι. (1998), Ιστορία Φυσικής Αγωγής,
Εκδόσεις Χριστοδουλίδη, Θεσσαλονίκη

6. Υπουργείο Αιγαίου, Αιγαιοπελαγίτες
Ολυµπιονίκες της αρχαιότητας.

7. http://www.athens.Olympic.org
http://www.ime.gr
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Αρχαίοι Ολυµπιακοί Αγώνες

Ενηµερώστε τους µαθητές ότι τους επόµενους µήνες και µέχρι την
περίοδο τέλεσης των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, πέντε µεγάλα
έργα προγραµµατίζονται στην περιοχή της αρχαίας Ολυµπίας. Τα έργα
αυτά, που γίνονται µε σκοπό την κάλυψη των αυξηµένων αναγκών
υποδοχής των επισκεπτών, είναι τα εξής:
Ανακαίνιση του παλιού αρχαιολογικού µουσείου, που θα στεγάσει το
Μουσείο Ολυµπιακών Αγώνων
Αναδόµηση και επέκταση του νέου Αρχαιολογικού Μουσείου
Καθορισµός των αρχαιολογικών διαδροµών µέσα στην αρχαία Άλτη
Μετατροπή του παλιού κτηρίου σιδηροδρόµων 
σε Πνευµατικό Κέντρο
Ρύθµιση της κυκλοφορίας των αυτοκινήτων και δηµιουργία µεγάλου
χώρου στάθµευσης (πάρκινγκ).
Για την ανάδειξη της αρχαίας Ολυµπίας έχει ήδη ξεκινήσει η αποκάλυ-
ψη ενός κρυµµένου θησαυρού. Πρόκειται για µια σειρά από πανέµορ-
φα ψηφιδωτά που έχουν από παλιά βρεθεί στα ρωµαϊκά κτίσµατα του
χώρου κι έχουν σκεπαστεί µε τρόπο ώστε να παραµείνουν σε καλή
κατάσταση. Τα ψηφιδωτά αυτά θα εκτεθούν σε ένα άγνωστο στους
πολλούς µνηµείο, ένα κτήριο µεγάλων διαστάσεων που χρησίµευε ως
χώρος για λουτρά και βρίσκεται στις ανατολικές Θέρµες, κοντά στον
ποταµό Κλάδεο.
Μπορείτε επίσης να πληροφορήσετε τα παιδιά ότι στο νέο µουσείο
της Ολυµπίας θα εκτεθεί η συλλογή των χάλκινων της Ολυµπίας, η
πλουσιότερη στον κόσµο.
Αφού δώσετε στα παιδιά αυτές τις πληροφορίες-ερέθισµα, οργανώ-
στε τα σε οµάδες εργασίας και αναθέστε τους να εµπλουτίσουν την
πληροφόρηση που τους δώσατε µε φωτογραφικό και άλλο υλικό
(εικόνες των αρχαιολογικών θησαυρών της περιοχής από εφηµερίδες,
περιοδικά, τουριστικούς οδηγούς, προσωπικές λήψεις, διαδίκτυο -
φωτό από µακέτες των έργων για την αναβάθµιση του χώρου) και να
παρουσιάσουν τα ευρήµατά τους µε όποιο τρόπο θέλουν σε µια εργα-
σία µε τίτλο, «Η Ολυµπία του χθες, η Ολυµπία του σήµερα, η Ολυµπία
των Αγώνων του 2004». Η εργασία αυτή µπορεί να αποτελέσει µέσο
πληροφόρησης των µαθητών για τους ήδη υπάρχοντες θησαυρούς
της Ολυµπίας και ταυτόχρονα για τη µελλοντική εικόνα της Ολυµπίας.
Μπορείτε επίσης να ετοιµάσετε ένα άρθρο µε το ίδιο θέµα και να το
δηµοσιεύσετε σε σχολική ή τοπική εφηµερίδα 
για ευρύτερη ενηµέρωση.

Βγ1(I)-(II)
∆ραστηριότητα: Αρχαίοι 
Ολυµπιακοί Αγώνες
Στόχος: Να ενηµερωθούν οι µαθητές για
τους αρχαίους Ολυµπιακούς Αγώνες µέσα
από εικαστικές δραστηριότητες και έρευ-
να σχετικά µε τα αρχαιολογικά ευρήµατα
της περιοχής
της αρχαίας Ολυµπίας.
Λέξεις-κλειδιά: Ολυµπία, αρχαιολογικά
ευρήµατα, δηµιουργικότητα.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. http://www.olympia.gr
2. http://www.culture.gr 

Bοήθεια:
Σε περίπτωση που ετοιµάσετε άρθρο,
ζητήστε να γίνει η φιλολογική επιµέλεια σε
συνεργασία µε τον/την φιλόλογο
του σχολείου.
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Αρχαίοι Ολυµπιακοί Αγώνες

Παρουσιάζουµε στους µαθητές το περιεχόµενο του πενθήµερου των
αρχαίων Ολυµπιακών Αγώνων:
1η ηµέρα: θυσίες, τελετές, ευχαριστίες, ορκωµοσία
2η ηµέρα: αρµατοδροµίες, πένταθλο
3η ηµέρα: θρησκευτικές τελετές, αγωνίσµατα παίδων
4η ηµέρα: αγωνίσµατα δρόµου, πάλη, πυγµαχία, παγκράτιο,

οπλίτης δρόµος
5η ηµέρα: θυσίες, στέψη νικητών
Οι µαθητές χωρίζονται σε οµάδες αγοριών και κοριτσιών και αναλαµ-
βάνουν ρόλους αντίστοιχους των αρχαίων. Τα µεν κορίτσια ασχολού-
νται µε χορογραφίες αρχαιοελληνικού ύφους για να πλαισιώσουν τις
θυσίες και τη στέψη των νικητών, τα δε αγόρια εξασκούνται στην ανα-
παράσταση των αρχαίων αγωνισµάτων, τα οποία παρουσιάζουν καλλι-
τεχνικά ως εξής: χρησιµοποιώντας ένα µεγάλο λευκό πανί και τοποθε-
τηµένοι από πίσω του, µε τη βοήθεια προβολέα, προβάλλουν την κίνη-
ση του αγωνίσµατος που έχουν επιλέξει σαν σκιά. Η εικόνα αυτή
παραπέµπει στις παραστάσεις
των αρχαίων αγγείων.
Ο συνδυασµός των χορογραφιών και της αναπαράστασης των αγωνι-
σµάτων µε τη συνοδεία κρουστών έχει ως αποτέλεσµα µια εντυπω-
σιακή και εύκολα υλοποιήσιµη παρουσίαση.
Αν το αποτέλεσµα της δραστηριότητας ενθουσιάσει τους µαθητές,
παροτρύνετέ τους να το παρουσιάσουν και σε κάποια από τις εκδη-
λώσεις του σχολείου.

Γγ1
∆ραστηριότητα: Αρχαίοι
Ολυµπιακοί Αγώνες
Στόχος: Να ενηµερωθούν τα παιδιά για
τους αρχαίους Ολυµπιακούς Aγώνες και να
βιώσουν, κινητικά και εικαστικά, το πρό-
γραµµα µιας αρχαίας Ολυµπιάδας
Εξοπλισµός: ∆ίσκοι, ακόντια, αλτήρες,
µεγάλα λευκά υφάσµατα
(προβολής), προβολέας.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Ολυµπιακοί Αγώνες, αναφορές- προσεγγίσεις,

ΑΘΗΝΑ 2004
2. Αιγαιοπελαγίτες Ολυµπιονίκες της αρχαιότητας,

Υπουργείο Αιγαίου
3. http://www.athens.olympic.org
4. http://www.ime.gr
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Σύγχρονοι Αγώνες

Παρουσιάστε συνοπτικά και συζητήστε µε τους µαθητές τη σχέση
των Ολυµπιακών Αγώνων και του εθελοντισµού:

«Οι αναγκαίοι εθελοντές για τους Αγώνες του 2004 στην Ελλάδα ανα-
µένεται να φθάσουν τους 60.000. Τα ιδεώδη του εθελοντισµού, η
συνεργασία, η αναγνώριση, ο σεβασµός προς τους συνανθρώπους
µας, η συµµετοχή, η ανιδιοτελής προσφορά και η απόλαυση του
αγώνα αποτελούν αξίες που πρέπει να είναι οικείες σε όλους. Ο εθε-
λοντισµός δίνει αυτή τη δυνατότητα σε όλους τους Έλληνες. Κάθε
Έλληνας θα µπορεί να λέει: “ Ήµουν κι εγώ εκεί”».
Στη συνέχεια, ρωτήστε τους µαθητές για τις δυνατότητες που έχουν να
δηµιουργήσουν εθελοντικές οµάδες µέσα στο σχολείο (καθαριότητα,
διαµόρφωση χώρων δενδροφυτεύσεις, καλλωπισµός χώρων κ.ά.). Πείτε
τους επίσης να σας αναφέρουν εθελοντικές δραστηριότητες µε τις
οποίες καταπιάνονται στην καθηµερινή τους ζωή.
Στο χρόνο που αποµένει αναφερθείτε και συζητήστε µε τους µαθητές
για την Πολιτιστική Ολυµπιάδα:
«Η Πολιτιστική Ολυµπιάδα έχει στόχο να δώσει καινούργια πνοή στο
σύγχρονο Ελληνικό πολιτισµό. Κι αυτή η ανανέωση να διαρκέσει και
µετά το 2004. Για το σκοπό αυτόν, πρόκειται να συνεργαστούν πολλοί
δηµιουργοί και καλλιτέχνες, διάφορα ιδρύµατα και φορείς, από την
Ελλάδα και το εξωτερικό. Τρεις είναι οι ενότητες της Πολιτιστικής
Ολυµπιάδας: α) η πρώτη περιλαµβάνει τις τελετές έναρξης και λήξης,
τη λαµπαδηδροµία και τις πολιτιστικές εκδηλώσεις που θα γίνουν στις
17 µέρες των Αγώνων. β) Η δεύτερη ενότητα έχει σχέση µε τους
θεσµούς που συνδέονται µε τους Ολυµπιακούς Αγώνες. Σ’ αυτή
συνεργάζονται το Υπουργείο Πολιτισµού, η ∆ιεθνής και η Ελληνική
Ολυµπιακή Επιτροπή. Εδώ ανήκουν η τελετή αφής της φλόγας, τα ολυ-
µπιακά βραβεία που θα απονέµονται στην Ολυµπία, η διεθνής εκδήλω-
ση που θα γίνει στην Ολυµπία και θα είναι αφιερωµένη στον
Ολυµπισµό και στον άνθρωπο, το Ολυµπιακό Φεστιβάλ Νέων. Κι
ακόµη, η έκθεση του Υπουργείου Πολιτισµού για τα 1.000 χρόνια
αρχαίων Ολυµπιακών Αγώνων και οι εορταστικές εκδηλώσεις για την
ιστορία των Ολυµπιακών Αγώνων, που θα γίνουν στα Μουσεία της
Αρχαίας Ολυµπίας και της Λωζάννης, όσο θα διαρκεί η λαµπαδηδρο-
µία. Με την ενότητα αυτή, η Ελλάδα εξασφαλίζει την παρουσία της
στις επόµενες Πολιτιστικές Ολυµπιάδες. γ) Η τρίτη ενότητα περιλαµ-
βάνει όσα θα γίνουν στα τέσσερα χρόνια µέχρι τους Ολυµπιακούς της
Αθήνας. Το Υπουργείο Πολιτισµού συνεργάζεται µε την Οργανωτική
Επιτροπή Ο.Α. ΑΘΗΝΑ 2004, για να δηµιουργήσουν καινούργιους
θεσµούς που θα συνεχίσουν το έργο τους και µετά το 2004. Εδώ ανή-
κουν και µεγάλες διοργανώσεις που θα πραγµατοποιηθούν στην
Ελλάδα µέσα στα 4 αυτά χρόνια (Μπιενάλε Νέων Καλλιτεχνών,
Μαθηµατική Ολυµπιάδα κ.λπ.).» Παροτρύνετε τους µαθητές να παρα-
κολουθούν τις εκδηλώσεις της Πολιτιστικής Ολυµπιάδας από τα ΜΜΕ
και το site (κεντρικό και εκπαιδευτικό) του 2004, και να συµµετέχουν,
είτε ατοµικά είτε ως σχολείο, στις εκδηλώσεις της Πολιτιστικής
Ολυµπιάδας.

Στο τέλος της δραστηριότητας δώστε στοιχεία στους µαθητές για το
πώς µπορούν να δηλώσουν εθελοντές για την Ολυµπιάδα του 2004.

Αγ2
∆ραστηριότητα: Σύγχρονοι Αγώνες
Στόχος: Να ενηµερωθούν οι µαθητές για
θέµατα των σύγχρονων Ολυµπιακών
Αγώνων όπως: Εθελοντισµός και
Ολυµπιακοί Αγώνες,
Πολιτιστική Ολυµπιάδα 
Εξοπλισµός: ∆εν είναι απαραίτητος
Λέξεις-κλειδιά: Ολυµπιακοί Αγώνες,
Εθελοντισµός, εθελοντές,
Πολιτιστική Ολυµπιάδα,

Περισσότερες πληροφορίες:
1. http://www.athens.olympic.org
2. http://www.culture.gr
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Ολυµπιακοί Αγώνες και µουσική

Προτρέψτε τα παιδιά να συλλέξουν υλικό ώστε να φτιάξουν ένα µου-
σικό CD, επιλέγοντας µουσικές συνθέσεις εµπνευσµένες από τους
Ολυµπιακούς Αγώνες. Μπορείτε να βοηθήσετε τους µαθητές δίνοντας
την πληροφορία ότι, εκτός από τον Ολυµπιακό ύµνο έχουν διασωθεί
και άλλα αξιόλογα έργα αρχαιοελληνικής έµπνευσης όπως:
Θριαµβικό Ολυµπιακό Εµβατήριο, του Ρικάρντο Μπαρτελεµί (1912)
Το συµφωνικό ποίηµα «Πένταθλον» των Πολέµη - Λαυράγκα 
Ολυµπιακή Συµφωνία, του Ζίγκνιεφ Τούρσκι (1948, Λονδίνο)
Συµφωνία αριθµός 2 - Hellas, του Ρούντολφ Σίµονσεν,
(1928 Άµστερνταµ).
Μπορείτε επίσης να τους ενηµερώσετε ότι εκτός από τις συµφωνικές
αυτές συνθέσεις, πολλά τραγούδια έχουν συντεθεί για τις εκάστοτε
Ολυµπιάδες. Τα τραγούδια αυτά συνηθίζεται να ερµηνεύονται στην
τελετή έναρξης. Οι µαθητές µπορούν να χωριστούν σε οµάδες και να
επιλέξουν πεδίο έρευνας ανάλογα µε το είδος της µουσικής που τους
ενδιαφέρει (κλασική ή µοντέρνα). Επίσης, κάποια από τις οµάδες µπο-
ρεί να ασχοληθεί µε τη µετάφραση των στίχων των Ολυµπιακών τρα-
γουδιών και να δηµιουργήσει ένα συνοδευτικό έντυπο του CD. Ή,
ακόµη, να φτιάξει τη δική της σύνθεση, αν οι µαθητές έχουν τις απα-
ραίτητες γνώσεις.
Τέλος η οµάδα που θα αναλάβει τη µετάφραση ή µια τέταρτη οµάδα
µπορεί να αναλάβει και το εικαστικό δηµιουργικό του εντύπου.
Όπου χρειάζεται, φροντίστε να εξασφαλίσετε τα
πνευµατικά δικαιώµατα.

Βγ2
∆ραστηριότητα: Ολυµπιακοί Αγώνες 
και µουσική
Στόχος: Ενηµέρωση για µουσική σχετική
µε Ολυµπιακούς Αγώνες και παρότρυνση
για νέες δηµιουργίες Oλυµπιακών µουσι-
κών θεµάτων.
Λέξεις-κλειδιά: Μουσική και Ολυµπιακοί
Αγώνες, δηµιουργικότητα.

Bοήθεια:
Εξηγήστε στους µαθητές ότι η δηµιουργία
αυτή µπορεί να αξιοποιηθεί ποικιλότροπα,
π.χ. να πουληθεί ώστε να ενισχυθεί το
ταµείο της τάξης τους.
Αν κάποια παιδιά επιθυµούν να συµπεριλά-
βουν και άλλα θέµατα στο συνοδευτικό
έντυπο µε τις µεταφράσεις των στίχων
(π.χ. κάποια ποιήµατα ή σχόλια), όχι µόνο
επιτρέψτε το, αλλά ενθαρρύνετε αυτή τους
τη διάθεση.
Βοηθήστε όσα παιδιά δυσκολεύονται να
βρουν υλικό. Προτρέψτε τα παιδιά να
συνεργαστούν και να ανταλλάξουν στοι-
χεία µεταξύ τους.
Αφήστε τους χρόνο από 2 έως 4 εβδοµά-
δες για να το ετοιµάσουν, ενώ ενδιάµεσα
θα συντονίζετε την πορεία των εργασιών
τους.
Επίσης µπορεί να γίνει αναµνηστική χρήση
των CDs ή και αποστολή τους σε τοπι-
κούς και άλλους άµεσα 
εµπλεκόµενους φορείς.
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Σύγχρονοι Ολυµπιακοί Αγώνες

Εξετάζετε µε τους µαθητές την καταγωγή του θεσµού της
Ολυµπιακής λαµπαδηδροµίας (συµβολισµός, χρόνος καθιέρωσης,
εµπνευστής, τελετουργικό αφής Ολυµπιακής φλόγας) και τους προτεί-
νετε την οργάνωση µιας συµβολικής λαµπαδηδροµίας στο πλαίσιο
κάποιας εκδήλωσης του σχολείου ή σε συνδυασµό µε τον εορτασµό
κάποιων γεγονότων ή θεσµών. Ως τέτοια µπορούν να προταθούν
στους µαθητές τα παρακάτω:
εορτασµός Ολυµπιακής ηµέρας
η γιορτή της µητέρας
η γιορτή του αθλητή
Ηµέρα κατά των φυλετικών διακρίσεων
Ηµέρα προστασίας περιβάλλοντος
Ηµέρα κατά του καπνίσµατος
αθλητικά γεγονότα της τοπικής κοινωνίας
κ.ά.

Ανάλογα µε την επιλογή τους, οι µαθητές καλούνται να οργανώσουν
τη συµβολική λαµπαδηδροµία. Κάποιοι αναλαµβάνουν να καθορίσουν
τη διαδροµή, και να προγραµµατίσουν τις συµµετοχές και τη σειρά µε
την οποία θα καλύψουν την απόσταση οι συµµετέχοντες. Κάποιοι
άλλοι να εξασφαλίσουν άδεια από τις τοπικές αρχές και να συνεργα-
στούν µαζί τους για τυχόν αναγκαίες κυκλοφοριακές ρυθµίσεις. Μια
άλλη οµάδα θα µπορούσε να αναλάβει την έκδοση ενηµερωτικού
εντύπου µε πληροφορίες για το σκοπό της συγκεκριµένης δραστηριό-
τητας και ιστορικά στοιχεία για το θεσµό, καθώς και την προώθηση
και διανοµή του στους µαθητές του σχολείου και στους τοπικούς
φορείς.
Θα πρέπει να επιδιώξετε το µέγιστο αριθµό συµµετοχής µαθητών,
ακόµη και τη συµµετοχή καθηγητών. Η πρόσκληση και συµµετοχή
επώνυµων αθλητών θα προσέδιδε κύρος στην εκδήλωση και θα ενί-
σχυε τον ενθουσιασµό των µαθητών.

Γγ2(I)
∆ραστηριότητα: Σύγχρονοι Ολυµπιακοί
Αγώνες
Στόχος: Να ενηµερωθούν οι µαθητές
για το θεσµό της 
Oλυµπιακής λαµπαδηδροµίας,
να συνεργαστούν µε φορείς της τοπικής
κοινωνίας και να αναπτύξουν
οργανωτικές ικανότητες.
Εξοπλισµός: Χάρτης της περιοχής, µετα-
φερόµενος εξοπλισµός επικοινωνίας (κινη-
τό, γουόκι-τόκι) 
Λέξεις-κλειδιά: Ολυµπιακοί Αγώνες,
λαµπαδηδροµία

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Ολυµπιακοί Αγώνες, Αναφορές-Προσεγγίσεις,

ΑΘΗΝΑ 2004
2. Προτάσεις-προοπτικές (Γυµνάσιο-Λύκειο),

ΑΘΗΝΑ 2004 
3. http://www.athens.olympic.org
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Ηµερίδα αγωνισµάτων

Ενηµερώστε τους µαθητές ότι ο αθλητισµός είναι µία από τις κοινωνι-
κές δραστηριότητες που απαιτούν αίσθηµα ευθύνης και ταυτόχρονα
τη συνεργασία και το συντονισµό πολλών ατόµων. Η υπευθυνότητα
που δείχνει κάθε άτοµο ξεχωριστά καθορίζει και την επιτυχία της διε-
ξαγωγής των αθλητικών διοργανώσεων.
Πείτε στα παιδιά ότι θα διοργανώσουν µια µίνι-ηµερίδα «πεντάθλου»,
µε τίτλο «πιο γρήγορα, πιο ψηλά, πιο δυνατά» και ότι εκείνα θα επιλέ-
ξουν τα αγωνίσµατα που θα περιέχονται στο πρόγραµµα της ηµερίδας
(ορίζοντας δύο δροµικά αγωνίσµατα, δύο αλτικά 
και ένα ρίψεων).
Για να γίνει µια ηµερίδα χρειάζονται 4 οµάδες µαθητών. Κάθε οµάδα
θα έχει συγκεκριµένα καθήκοντα:
καθήκοντα αθλητών: συµµετέχουν στο πένταθλο, ακολουθώντας τις
οδηγίες της γραµµατείας
καθήκοντα προπονητών: εµψυχώνουν και διορθώνουν τα λάθη του
αθλητή ή των αθλητών που έχουν αναλάβει 
καθήκοντα γραµµατείας: κλήση αθλητών, ανακοίνωση της σειράς που
αγωνίζονται, συµπλήρωση φύλλου αγώνα, υπολογισµός και ανακοίνωση
τελικής κατάταξης και καλύτερης επίδοσης των αθλητών, ανάρτηση
των αποτελεσµάτων στον πίνακα ανακοινώσεων της τάξης 
καθήκοντα κριτών: υπεύθυνοι για τη µεταφορά των οργάνων προς και
από τον αγωνιστικό χώρο, απόφαση για έγκυρες και άκυρες προσπά-
θειες µε τα σηµαιάκια (λευκό για έγκυρη και κόκκινο για άκυρη),
µέτρηση επίδοσης αθλητή, ανακοίνωση στη γραµµατεία της επίδοσης
ώστε να καταγραφεί στο φύλλο αγώνα.
Βάλτε τα παιδιά να χωριστούν σε οµάδες. Κάθε οµάδα θα πάρει την
καρτέλα των καθηκόντων της και θα ξεκινήσουν την ηµερίδα.

Γγ2(II)
∆ραστηριότητα: Ηµερίδα αγωνισµάτων
Στόχος: Ανάπτυξη υπευθυνότητας µέσω
της ανάληψης ρόλων.
Εξοπλισµός: Χάρτινα σηµαιάκια (κόκκινο
και άσπρο), µεζούρα, χαρτιά και µολύβια,
σφαίρες ή µπαλάκια, και ό,τι άλλο κριθεί
απαραίτητο. 4 διαφορετικές καρτέλες
καθηκόντων. Σε καθεµία από αυτές θα
γράφονται αναλυτικά όλα τα καθήκοντα
των µαθητών για κάθε ρόλο 
που αναλαµβάνουν.
Λέξεις-κλειδιά: Υπευθυνότητα, ανάληψη
ρόλων, συνεργασία.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. http://www.canthrow.com 
2. Siedentop, D. (1994), Sport education: Quality

physical education through positive sport
experiences, Champaign,IL: Human Kinetics 

Bοήθεια:
∆ώστε µεγάλη προσοχή ώστε τα παιδιά να
τηρούν τους κανόνες ασφαλείας κατά τη
διάρκεια της ηµερίδας.
Προσοχή! Η βαλβίδα και ο τοµέας ρίψης
πρέπει να βρίσκονται σε χώµα. Αν το σχο-
λείο δεν διαθέτει χώµα, αλλάξτε όργανο
(ελαστικό µπαλάκι 
ή ιατρική µπάλα).
Αφήστε στα παιδιά όλες τις ευθύνες.
Απαντήστε σε όλες τις απορίες τους. Να
επεµβαίνετε στην διαδικασία µόνο αν βλέ-
πετε κάτι που γίνεται λανθασµένα 
ή επικίνδυνα.
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Αθήνα 2004

Οι µαθητές θα πρέπει να ενηµερωθούν για τις δράσεις της
Οργανωτικής Επιτροπής ΑΘΗΝΑ 2004.
Θα πρέπει να τους δώσετε στοιχεία σχετικά µε:
α) τη διάρθρωση της Οργανωτικής Επιτροπής
β) τις δραστηριότητες των Γενικών ∆ιευθύνσεων της ΑΘΗΝΑ 2004 
γ) το Ολυµπιακό Χωριό
δ) το Κέντρο Τύπου
ε) το Χορηγικό Πρόγραµµα της ΑΘΗΝΑ 2004

στ) τις συλλεκτικές εκδόσεις και τα προϊόντα της Επιτροπής 
Το µάθηµα αυτό µπορείτε να το συνδυάσετε µε επίσκεψη σε χώρο,
εντός ή εκτός του σχολείου, µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές και πρό-
σβαση στο Ιnternet.∆ώστε στους µαθητές την ευχέρεια να επισκε-
φθούν τις θεµατικές κατηγορίες που θα τους κινήσουν το ενδιαφέρον
στο site της Επιτροπής (http://www.athens.olympic.org).

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει η δυνατότητα πρόσβασης στο Ιnternet,
το υλικό µε τις παραπάνω πληροφορίες µπορείτε να το βρείτε από τις
έντυπες εκδόσεις της Επιτροπής ή από εφηµερίδες και περιοδικά.

Αγ3
∆ραστηριότητα: Αθήνα 2004
Στόχος: Να ενηµερωθούν οι µαθητές για
θέµατα σχετικά µε την Ολυµπιάδα του
2004, ανάλογα µε τα ενδιαφέροντά τους.
Εξοπλισµός: Υπολογιστής ή υπολογιστές
µε πρόσβαση στο Internet
Λέξεις-κλειδιά: Ολυµπιακοί Αγώνες,
Αθήνα 2004

Περισσότερες πληροφορίες:
1. http://www.athens.οlympic org
2. http://www.sport.gov.gr
3. Athens 2004 Olympic News, O.E.O.A.

AΘΗΝΑ 2004 (Τεύχη 1-6)

Bοήθεια:
Σε περίπτωση που ο εκπαιδευτικός ή
κάποιος από τους µαθητές δεν έχει τις
απαραίτητες γνώσεις για πρόσβαση στο
διαδίκτυο, ζητήστε βοήθεια από τον καθη-
γητή της Πληροφορικής ή κάποιον άλλον
που γνωρίζει το αντικείµενο. Αν το σχο-
λείο δεν διαθέτει τον απαραίτητο εξοπλι-
σµό, προγραµµατίστε εκ των προτέρων
µια επίσκεψη σε χώρο που διαθέτει υπο-
λογιστή ή υπολογιστές µε πρόσβαση στο
Ιnternet.

£ ¡  2004
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Αθήνα 2004,
εθελοντικές δραστηριότητες

Μπορείτε να προτείνετε στους µαθητές τη δηµιουργία ενός ενηµερω-
τικού-ψυχαγωγικού προγράµµατος µε θέµατα σχετικά µε τους
Ολυµπιακούς Αγώνες και να τους προτρέψετε να το παρουσιάσουν σε
διάφορες οµάδες της περιοχής τους. Οι µαθητές θα µπορούσαν να
επιλέξουν και να εντάξουν σε αυτό το πρόγραµµα µια σειρά εικαστι-
κών και κινητικών-πολιτιστικών δραστηριοτήτων όπως:
∆ηµιουργία ενηµερωτικών φυλλαδίων σχετικά µε τα Ολυµπιακά έργα
∆ηµιουργία ενηµερωτικών αφισών για τα Ολυµπιακά αθλήµατα
Μίνι-τουρνουά επίδειξης αθληµάτων
Παρουσίαση δηµοτικών χορών και χορών ξένων κρατών
Εκπόνηση ερωτηµατολογίων σχετικά µε το είδος της πληροφόρησης
και τα τοπικά ενδιαφέροντα για Ολυµπιακά θέµατα
∆ιαλέξεις ενηµερωτικές για θέµατα υγείας και προστασίας
του περιβάλλοντος
κ.ά.
Οι επιλεγείσες δραστηριότητες µπορούν να αναπτυχθούν από τους
µαθητές ανά οµάδες και να παρουσιαστούν σε διάφορες οµάδες του
τοπικού πληθυσµού, όπως:
Σε ανθρώπους της τρίτης ηλικίας (συνδυάζοντας την ενηµέρωσή τους
µε την προσφορά µερικών ωρών διασκέδασης και συντροφιάς)
Σε διάφορα τµήµατα αθλητικών συλλόγων
Σε µαθητές νυχτερινών σχολείων, κατηχητικών κ.λπ.
Σε µαθητές, συλλόγους διδασκόντων και συλλόγους γονέων και κηδε-
µόνων άλλων σχολείων της περιοχής.
Από ποσοτικής άποψης, το περιεχόµενο τέτοιων δράσεων προτείνε-
ται να κατανεµηθεί κατά 50% σε θεωρητικές, εικαστικές προσεγγίσεις
και κατά 50% σε κινητικές δραστηριότητες (επιδείξεις). Σε σχέση µε
τον τρόπο παρουσίασής τους σε διάφορες πληθυσµιακές οµάδες,
τέτοια προγράµµατα µπορούν να λειτουργήσουν στο πλαίσιο εθελο-
ντικών προσπαθειών 
και δραστηριοτήτων.

Βγ3(I)
∆ραστηριότητα: Αθήνα 2004,
εθελοντικές δραστηριότητες
Στόχος: Η ενηµέρωση των µαθητών για
την πορεία προς την Ολυµπιάδα και η
δραστηριοποίησή τους για ενηµέρωση
άλλων κοινωνικών οµάδων
της τοπικής κοινωνίας.
Εξοπλισµός: ενηµερωτικά έντυπα, σχολική
εφηµερίδα, power-point, slides κ.λπ.
Λέξεις κλειδιά: Ολυµπιάδα 2004, εθελο-
ντισµός.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Ολυµπιακοί Αγώνες, Αναφορές-προσεγγίσεις,

ΑΘΗΝΑ 2004.
2. http://www.athens.olympic.org
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Η ∆έσποινα και το περιστέρι

Μπορείτε να προτείνετε στους µαθητές την ανάπτυξη µιας σειράς
πρωτοβουλιών και δράσεων για την εικαστική απόδοση του
Ολυµπιακού παραµυθιού, Η ∆έσποινα και το περιστέρι του
Ευγένιου Τριβιζά.
Μερικές από τις προτάσεις µε τις οποίες θα µπορούσατε να προκαλέ-
σετε το ενδιαφέρον των µαθητών είναι οι ακόλουθες:
Εικαστική προσέγγιση-απόδοση αποσπασµάτων του παραµυθιού (π.χ.
µε γκράφιτι)
Ποιητική απόδοση αποσπασµάτων του παραµυθιού
Θεατρική ανάπτυξη-απόδοση του παραµυθιού
Προτάσεις, ιδέες των ίδιων των µαθητών και για άλλους τρόπους προ-
σέγγισης-απόδοσης.

Αφού συζητήσετε µε τους µαθητές τόσο τις δικές σας προτάσεις όσο
και τις δικές τους, αφήστε τους να επιλέξουν τη δράση που προτι-
µούν. Αφού δηµιουργηθούν οµάδες, προτρέψτε τους να εργαστούν µε
συγκεκριµένο χρονικό ορίζοντα, στο τέλος του οποίου θα παρουσιά-
σουν τις δηµιουργίες-αποδόσεις τους στο πλαίσιο κάποιας σχολικής
εκδήλωσης.
Η σύνθεση όλων των τρόπων απόδοσης του παραµυθιού (γκράφιτι,
ποίηση, θεατρική παράσταση κ.ά.) µπορεί να αποτελέσει µια αξιόλογη
πολιτιστική ηµερήσια εκδήλωση. Φροντίστε, κατά τη διοργάνωση ενός
τέτοιου γεγονότος, όλος ο προγραµµατισµός, ο σχεδιασµός και η
παρουσίασή του να είναι ευθύνη των µαθητών.
Όσοι µαθητές δεν έχουν, για διάφορους λόγους, συµµετοχή στην
απόδοση του παραµυθιού θα µπορούν να αναλάβουν τις διαδικασίες
οργάνωσης της παρουσίασης του.

Βγ3(II)
∆ραστηριότητα: Η ∆έσποινα 
και το περιστέρι
Στόχος: Η εικαστική, καλλιτεχνική απόδο-
ση της ιστορίας των
Ολυµπιακών Αγώνων.
Εξοπλισµός: Ανάλογος της επιλογής 
των µαθητών

Περισσότερες πληροφορίες:
Ολυµπιακό παραµύθι, Η ∆έσποινα και το
περιστέρι, ΑΘΗΝΑ 2004
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Κώδικες ηθικής

Παρουσιάστε τον κώδικα ηθικής της ∆ιεθνούς Ολυµπιακής Επιτροπής
για τους συµµετέχοντες στους Ολυµπιακούς Αγώνες:
∆εν επιτρέπεται καµία διάκριση µεταξύ των συµµετεχόντων (φυλή,
φύλο, εθνικότητα, θρησκεία, φιλοσοφική ή πολιτική ιδεολογία, οικογε-
νειακή κατάσταση κ.ά.) (ισότητα)
∆εν επιτρέπεται καµία ενέργεια που να βλάπτει τους συµµετέχοντες
σωµατικά ή πνευµατικά. Όλες οι µορφές ντόπινγκ
απαγορεύονται (τιµιότητα)
Κάθε µορφή παρενόχλησης των συµµετεχόντων –σωµατική, πνευµατι-
κή, επαγγελµατική ή σεξουαλική– απαγορεύεται (σεβασµός στα δικαι-
ώµατα)
Τα µέλη της Ολυµπιακής Επιτροπής πρέπει να εγγυώνται την ασφά-
λεια των αθλητών, την υγεία-ευηµερία και την ιατρική φροντίδα, έτσι
ώστε να διασφαλίζεται η φυσική και πνευµατική
ισορροπία τους (υπευθυνότητα).

Σε κάθε κανόνα υπάρχει µια λέξη-κλειδί που πρέπει να συζητηθεί
τόσο σε σχέση µε τους Ολυµπιακούς Αγώνες όσο και σε σχέση µε
την καθηµερινή ζωή των µαθητών.
Σχολιάστε µε τους µαθητές κάθε κανόνα ξεχωριστά για 5 λεπτά. Σε
κάθε κανόνα κάντε τους τις παρακάτω ερωτήσεις για
συζήτηση-προβληµατισµό:
1. Γιατί θεσπίστηκε αυτός ο κανόνας;
2. Τι προσπαθεί να προλάβει;
3. Τι διασφαλίζει;
4. Τι συνέπειες θα είχαµε αν δεν υπήρχε αυτός ο κανόνας;
5. Γνωρίζετε περιπτώσεις που έχει καταστρατηγηθεί αυτός ο κανόνας

στους Ολυµπιακούς Αγώνες;
6. Αυτός ο κανόνας ισχύει στη χώρα µας; Στο σχολείο µας; Στην τάξη

µας; Εφαρµόζεται από όλους µας; Γιατί;

Αγ4
∆ραστηριότητα: Κώδικες ηθικής
Στόχος: Να ενηµερωθούν τα παιδιά για
τον κώδικα ηθικής των Ολυµπιακών
Aγώνων και να τον συνδέσουν µε τους
κώδικες ηθικής της καθηµερινής ζωής.
Εξοπλισµός: µολύβι και χαρτί 
Λέξεις-κλειδιά: ηθικές αρχές,
τιµιότητα, ισότητα.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. http://www.olympic.org/ioc/e/org/ethics

code e.html
2. Κακαβούλης Α. (1994), Ηθική ανάπτυξη και

αγωγή, Πανεπιστήµιο Κρήτης.
3. Προτάσεις-προοπτικές για Γυµνάσιο, Λύκειο,

ΑΘΗΝΑ 2004

Bοήθεια:
Μετά από σύντοµη παρουσίαση του κώδι-
κα, κάντε τις ερωτήσεις που προτείνονται
ή και όποιες άλλες νοµίζετε ότι θα βοηθή-
σουν στον προβληµατισµό των µαθητών
πάνω στα θέµατα που πραγµατεύεται η
ενότητα.
Συνδέστε όλα αυτά µε την καθηµερινή
τους ζωή. Ζητάτε τους
συνεχώς παραδείγµατα.
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«Το τραγούδι µας»

Χωρίστε τα παιδιά σε οµάδες εργασίας ανά 3-5 άτοµα.
Αναθέστε σε κάθε οµάδα να γράψει από ένα τετράστιχο ποίηµα για
ένα από τα παρακάτω θέµατα:
Φιλία και Αγώνες
Ισότητα και διακρίσεις 
∆ίκαιο και άδικο 
Προσπάθεια και νίκη
Όλοι µαζί για κοινό σκοπό
Θέληση-δύναµη

Πείτε τους να συνδέσουν τα παραπάνω είτε µε τους Ολυµπιακούς
Αγώνες, είτε µε τον αθλητισµό (άσκηση), είτε µε την καθηµερινή
ζωή τους.
Πείτε σε κάθε οµάδα να προτείνει 3-5 µουσικές από όποια τραγούδια
της αρέσουν. Στη συνέχεια να προσπαθήσουν να ταιριάξουν το τετρά-
στιχο που έφτιαξαν µε µία από τις µουσικές που επέλεξαν.
Να αναλάβει ένας ή περισσότεροι µαθητές από κάθε οµάδα να τρα-
γουδήσουν στην υπόλοιπη τάξη αυτό που ετοίµασαν. Οι µαθητές της
κάθε οµάδας θα µπορούσαν επίσης να ετοιµάσουν µια χορογραφία
την οποία θα επενδύσουν µουσικά µε το τραγούδι
που συνέθεσαν.

Βγ4(I)
∆ραστηριότητα: «Το τραγούδι µας»
Στόχος: Να συνδέσουν κάποιες από τις
ηθικές αξίες των Ολυµπιακών Αγώνων µε
την καθηµερινή τους ζωή.
Εξοπλισµός: Χαρτιά, µολύβια και µουσικά
όργανα (αν υπάρχουν) 
Λέξεις-κλειδιά: Φιλία, δικαιοσύνη, ισότη-
τα, προσπάθεια, δηµιουργικότητα.

Bοήθεια:
Κάντε τη δραστηριότητα να φανεί ψυχα-
γωγική.∆εν είναι ανταγωνιστική, ό,τι προ-
κύψει θα χειροκροτηθεί.
Αν υπάρχουν παιδιά στην τάξη που παί-
ζουν µουσικά όργανα ή αν γίνει σε συνερ-
γασία µε καθηγητή µουσικής, µπορεί να
µελοποιηθεί ή απλώς να 
εκτελεστεί από αυτούς.
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«Φωτεινές και σκοτεινές σελίδες
των Ολυµπιακών Αγώνων»

Παρουσιάστε στους µαθητές τις βασικές ιδέες που διέπουν τον
Ολυµπισµό (συµµετοχή, φιλία, θέληση, ισότητα, τιµιότητα κ.ά.
Βλ. Προτάσεις-προοπτικές για Γυµνάσιο-Λύκειο).
Ζητήστε τους από ένα παράδειγµα υποθετικό-φανταστικό σε κάποια
από αυτά.
Στη συνέχεια, προτρέψτε τα να εντοπίσουν στην ιστορία των σύγχρο-
νων Ολυµπιακών Αγώνων περιστατικά που αποτελούν φωτεινά παρα-
δείγµατα για τα Ολυµπιακά ιδεώδη (όπως την Ελβετίδα Άντερσεν Σις,
φωτεινό παράδειγµα της προσπάθειας και συµµετοχής, που τερµάτισε
στο µαραθώνιο παραπαίοντας) αλλά και περιστατικά στα οποία έχουν
καταπατηθεί κάποια από τα βασικά Ολυµπιακά ιδεώδη (π.χ. ντόπινγκ-
βίαια επεισόδια, τροµοκρατικές ενέργειες).
Αφού συλλέξουν φωτογραφίες και σύντοµα σχόλια για κάθε περιστα-
τικό, να φτιάξουν 2 αφίσες. Στη µία, µε φωτεινό φόντο (π.χ. λευκό ή
κίτρινο, να κολλήσουν τα φωτεινά παραδείγµατα. Στην άλλη αφίσα να
χρησιµοποιήσουν σκούρο φόντο (π.χ. µαύρο) και να κολλήσουν το
υλικό που θα αντιπροσωπεύει τις σκοτεινές σελίδες των Ολυµπιακών
Αγώνων.

Τις αφίσες µπορούν στη συνέχεια να τις αναρτήσουν σε σηµείο του
σχολείου όπου θα τις βλέπουν όλα τα παιδιά.

Βγ4(II)
∆ραστηριότητα: «Φωτεινές και σκοτεινές
σελίδες των Ολυµπιακών Αγώνων»
Στόχος: Να εντοπίσουν στην ιστορία των
σύγχρονων Ολυµπιακών Aγώνων περιστατι-
κά που θεωρούν φωτεινές ή σκοτεινές
σελίδες σε σχέση µε τα Ιδεώδη του
Ολυµπισµού
Εξοπλισµός: Χαρτιά, κόλλες, ψαλίδια.
Λέξεις-κλειδιά: Κριτική ικανότητα,
βία-ευ αγωνίζεσθαι, διακρίσεις-ισότητα,
γιγαντισµός-µέτρο.

Περισσότερες πληροφορίες:
http://www.athens2004.gr

Bοήθεια:
Μην κατευθύνετε τις επιλογές των παιδιών.
Αφήστε να ορίσουν µόνα τους ποια περι-
στατικά θεωρούν φωτεινά και ποια σκοτει-
νά.
Ζητήστε να δικαιολογήσουν 
κάθε επιλογή τους.
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«Φίλαθλοι ή οπαδοί;»

Ρωτήστε τους µαθητές να σας πουν πού νοµίζουν ότι οφείλονται τα
βίαια επεισόδια που συµβαίνουν στους αθλητικούς χώρους. Αφήστε
τους να δώσουν διάφορες απαντήσεις.
Μετά πείτε τους να παίξουν ένα οµαδικό άθληµα (µπάσκετ, ποδό-
σφαιρο κ.λπ., όποιο επιλέξουν), µε την προϋπόθεση ότι εσείς αναλά-
βετε τη διαιτησία. Αν υπάρχουν παιδιά που δεν θέλουν να συµµετά-
σχουν στο παιχνίδι, πείτε τους να γίνουν οι θεατές του αγώνα και να
χωριστούν επίσης σε δύο οµάδες. Κάθε οµάδα θεατών θα υποστηρί-
ζει και µία από τις οµάδες που θα παίζουν.
Πριν αρχίσει το παιχνίδι, συνεννοηθείτε µε ένα παιδί από κάθε οµάδα
θεατών να δηµιουργήσουν τεχνητά φραστικά επεισόδια (αποφεύγο-
ντας τις βρισιές!), σε περίπτωση που προκύψουν αδικίες ή λανθασµέ-
να σφυρίγµατα.
Όσο θα είστε οι διαιτητές του παιχνιδιού δώστε µερικά λανθασµένα
σφυρίγµατα, ώστε να δηµιουργήσετε αρνητικό κλίµα.
Μετά από 3-4 τέτοια επεισόδια (οπότε το πιθανότερο είναι να εκδη-
λωθούν αντιδράσεις) και 10 λεπτά πριν λήξει το µάθηµα, σταµατήστε
το παιχνίδι.
Ζητήστε τους µετά να φανταστούν ότι ήταν παρατηρητές του αγώνα
κι ότι έχουν να γράψουν µια αναφορά, µέσα σε 10 λεπτά, για τα επει-
σόδια. (Η αναφορά να µην υπερβαίνει τη µισή σελίδα.) Αφού γράψουν
τις αναφορές, πείτε τους να τις µοιράσουν όλες σε 2-3 παιδιά µιας
τάξης που δεν παρακολούθησε τον αγώνα. Αυτά θα ετοιµάσουν ένα
πόρισµα 1-2 σελίδων όπου θα αποφασίσουν ποιος έφταιγε και τι τιµω-
ρία πρέπει να επιβληθεί στους υπαίτιους.
Στην επόµενη δραστηριότητα να ανακοινωθεί στην τάξη το πόρισµα
της επιτροπής, και να γίνει µια συζήτηση για την όλη διαδικασία.
Αποκαλύψτε τους ποιοι ήταν οι πραγµατικοί υπαίτιοι (ο διαιτητής-
καθηγητής και τα 2 παιδιά από τους θεατές) και συγκρίνετε τα αποτε-
λέσµατα του πορίσµατος µε αυτά της επιτροπής.
Σχολιάστε το θέµα της απονοµής δικαιοσύνης σε πραγµατικά επεισό-
δια βίας στα γήπεδα, χρησιµοποιώντας περιστατικά
που γνωρίζουν.

Γγ4
∆ραστηριότητα: «Φίλαθλοι ή οπαδοί;»
Στόχος: Να προβληµατιστούν οι µαθητές
για τα αίτια της εµφάνισης της βίας στους
αθλητικούς χώρους. Να εµπλακούν στη
διαδικασία της απονοµής δικαιοσύνης.
Εξοπλισµός: Μπάλα για όποιο άθληµα
αποφασίσουν να παίξουν,
χαρτιά και µολύβια.
Λέξεις-κλειδιά: Κριτική ικανότητα, δικαιο-
σύνη, βίαιες συµπεριφορές.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. http://www. characterounts.org
2. Shields, D.L. & Bredemeier, B.L. (1995),

Character development and physical activity,
Champaign IL: Human Kinetics.

Bοήθεια:
Στην επιτροπή που θα βγάλει το τελικό
πόρισµα να υπάρχει τουλάχιστον 
ένα κορίτσι.
Φροντίστε τα παιδιά που θα επιλεγούν
από τους θεατές για να κάνουν τους ταρα-
ξίες να µην αποκαλύψουν στους υπόλοι-
πους, πριν ολοκληρωθεί η διαδικασία, ότι
ήταν «βαλτοί».
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«Είπαν...»

Συζητήστε µε τα παιδιά για 15 περίπου λεπτά καθεµία από τις παρακά-
τω δηλώσεις:

«Υπευθυνότητα: ένα εύκολα αποσπώµενο βάρος που µεταφέρεται στις
πλάτες του Θεού, της µοίρας, της τύχης ή του γείτονα.»
Ambrose Bierce (συγγραφέας) 

«Ποια είναι η διαφορά µεταξύ ανήθικης και ηθικής διαφήµισης; Η ανή-
θικη διαφήµιση χρησιµοποιεί το ψέµα για να ξεγελάσει το κοινό. Η
ηθική διαφήµιση χρησιµοποιεί την αλήθεια για να ξεγελάσει το κοινό.»
Vilhjamur Stefanson (εξερευνητής)

«∆εν γεννιόµαστε γυναίκες. Γινόµαστε γυναίκες.»
Simone de Beauvoir (συγγραφέας)

Συνδυάστε όλα τα παραπάνω µε τα θέµατα που
πραγµατεύεται η ενότητα.
Παρόµοια ρητά µπορείτε να βρείτε και στο βιβλίο Ολυµπιακές µατιές,
σε όλες τις σελίδες.
Τη συγκεκριµένη δραστηριότητα θα µπορούσατε να την πραγµατοποι-
ήσετε και εκτός ωρών του σχολείου. Η πρόσκληση κάποιου ειδικού
σε παρόµοια θέµατα, η συµµετοχή των γονέων και διαφόρων φορέων
και η ανταλλαγή απόψεων θα εµπλούτιζε την επιχειρηµατολογία και το
περιεχόµενο του θέµατος.

Αγ5
∆ραστηριότητα: «Είπαν...»
Στόχος: Να προβληµατιστούν οι µαθητές
και οι µαθήτριες για τα εξής κοινωνικά
θέµατα: Ο ρόλος της διαφήµισης σε ανθυ-
γιεινές συµπεριφορές (κάπνισµα) και σε
υγιεινές συµπεριφορές (άσκηση), ατοµική
και κοινωνική υπευθυνότητα και η θέση
της γυναίκας στην κοινωνία και στους
Ολυµπιακούς Αγώνες από την αρχαιότητα
έως σήµερα.
Εξοπλισµός: Μολύβι και χαρτί
Λέξεις-κλειδιά: Υπευθυνότητα,
διαφήµιση, ισότητα.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Π. Μανδραβέλης (2000), «Είπαν....» ,

Εκδόσεις Καστανιώτη 
2. Ολυµπιακές µατιές (λεύκωµα), ΑΘΗΝΑ 2004 

Bοήθεια:
Για καθεµία από τις δηλώσεις αφήστε λίγο
τα παιδιά να κάνουν γενικά σχόλια και, στη
συνέχεια, συνδέστε µε την κοινωνική διά-
σταση των Ολυµπιακών Αγώνων.
Κεντρίστε το ενδιαφέρον των παιδιών µε
την υπόθεση ότι τα θέµατα αυτά θα µπο-
ρούσαν να ήταν και θέµατα εκθέσεων στις
εξετάσεις τους.
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«∆ιαφήµιση και κάπνισµα»

∆ώστε τους τις παρακάτω εισαγωγικές πληροφορίες:
Όταν καπνίζεις, εκτός από τη δυσάρεστη αναπνοή, τα λαδωµένα µαλ-
λιά και τα ρούχα που µυρίζουν, τα µάτια σου δακρύζουν εύκολα, έχεις
λιγότερη αίσθηση της γεύσης, το δέρµα γίνεται πιο λεπτό, ενώ δυσκο-
λεύεσαι να τρέξεις και να συµµετέχεις 
σε αθλητικές δραστηριότητες.
Επίσης, η κυκλοφορία του αίµατος γίνεται δύσκολα, νιώθεις κούραση
και δυσκολεύεσαι να συγκεντρωθείς.
Επίσης, το κάπνισµα προκαλεί:
στους πνεύµονες: δυσκολία στην αναπνοή, συνεχή βήχα, φτέρνισµα,
πιθανότερη εµφάνιση κρυολογήµατος και γρίπης, πνευµονία, καρκίνο
του πνεύµονα, σοβαρές αρρώστιες του θώρακα (π.χ. φυµατίωση,
βρογχίτιδα και εµφύσηµα), άσθµα 
στην καρδιά: η νικοτίνη κάνει την καρδιά να χτυπά γρηγορότερα και
στενεύει τα αιµοφόρα αγγεία αυξάνοντας την πίεση του αίµατος
(υπέρταση), το κάπνισµα σκληραίνει, αδυνατίζει και εφοδιάζει µε λίπος
τις αρτηρίες, η καρδιά µπορεί να χάσει το ρυθµό της και να σταµατή-
σει (καρδιακή προσβολή), η καρδιά δυσκολεύεται να αντιµετωπίσει
την προσπάθεια και προκαλείται συνεχής πόνος στο στήθος (στηθάγ-
χη) 
επίσης: για τις γυναίκες, προβλήµατα περιόδου, οστεοπόρωση, προ-
βλήµατα στον τοκετό κ.ά., για τους άνδρες, µείωση της ικανότητας για
γονιµοποίηση.
Σύµφωνα µε στατιστικές µελέτες: τρεις χιλιάδες παιδιά αρχίζουν το
κάπνισµα κάθε µέρα και οι βιοµηχανίες καπνού ξοδεύουν πάνω από 5
δις δολάρια κάθε χρόνο, για να βεβαιωθούν ότι τα παιδιά αυτά θα
αγοράζουν τσιγάρα. Η διαφήµιση, λοιπόν, παίζει σηµαντικό ρόλο.
Στόχος αυτής της δραστηριότητας θα είναι να εντοπίσουν διαφηµίσεις
για τσιγάρα σε περιοδικά και εφηµερίδες. Για κάθε διαφήµιση που θα
εντοπίσουν να φτιάξουν µια αντί-διαφήµιση που να σατιρίζει, καυτη-
ριάζει ή αναδεικνύει το πραγµατικό νόηµα της διαφήµισης, µε δικά
τους σκίτσα ή φωτογραφίες, ή µε κείµενα. (π.χ. δίπλα στην εικόνα µιας
όµορφης κοπέλας που καπνίζει να σκιτσάρουν µια γιαγιά που καπνίζει
και να γράψουν στην πρώτη «σήµερα» και στη δεύτερη «αύριο»).
Όσα παιδιά έχουν πρόσβαση στο Ιnternet µπορούν να πάρουν θαυ-
µάσιες ιδέες από σχετικά sites.
Να αναρτήσουν αυτές τις αφίσες σε διάφορα σηµεία του σχολείου,
ώστε να αφυπνιστούν και οι υπόλοιποι µαθητές και να καταλάβουν
ποιο είναι το πραγµατικό νόηµα των διαφηµίσεων για τα τσιγάρα.
(Η ηµέρα αντικαπνιστικής εκστρατείας είναι στις 31 Μαΐου).
∆ες στο βιβλίο Ολυµπιακοί Αγώνες, Αναφορές-προσεγγίσεις.

Βγ5(I)
∆ραστηριότητα: «∆ιαφήµιση και κάπνι-
σµα»
Στόχος: Να αποµυθοποιήσουν τη διαφή-
µιση για το κάπνισµα και να αποκτήσουν
κριτική στάση απέναντι στα ερεθίσµατα
που δέχονται για χρήση βλαβερών ουσιών.
Εξοπλισµός: Χαρτιά, ψαλίδια, κόλλα.
Λέξεις-κλειδιά: ∆ιαφήµιση, κάπνισµα,
υγεία, κριτική ικανότητα.

Περισσότερες πληροφορίες:
http://www.tobaccofacts.org
Βιβλία: Άσκηση και κάπνισµα (Τετράδιο µαθη-
τή και Οδηγός για τον καθηγητή),
Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας.

Bοήθεια:
Μη ρωτήσετε ποιοι καπνίζουν, µην επιδιώ-
ξετε να επιπλήξετε ή να θίξετε µε οποιο-
δήποτε τρόπο όσα παιδιά καπνίζουν.
∆ώστε τους τα εισαγωγικά στοιχεία και
προσπαθήστε να εµπλέξετε όσο γίνεται
περισσότερα παιδιά στη δραστηριότητα.
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«Πού µπορώ να αθληθώ;» 

Ρωτήστε τα παιδιά αν γνωρίζουν όλες τις εξωσχολικές δραστηριότη-
τες µε τις οποίες θα µπορούσαν να ασχοληθούν στην περιοχή τους.

Στη συνέχεια, χωρίστε τους µαθητές σε 3 οµάδες:
οµάδα Α:
Να συλλέξει πληροφορίες από τα υπόλοιπα παιδιά του σχολείου
οµάδα Β:
Να συλλέξει πληροφορίες για αθλητικά προγράµµατα από το ∆ήµο ή
την Κοινότητα 
οµάδα Γ:
Να συλλέξει πληροφορίες από το Χρυσό Οδηγό ή άλλες πηγές για
γυµναστήρια, συλλόγους κ.ά.

Αφού συλλέξουν όλες τις πληροφορίες, να φτιάξουν µια αφίσα
που να περιέχει:
οµάδα Α:
Σύντοµη παρουσίαση κάθε αθλητικής δραστηριότητας που εντόπισαν
(φωτογραφίες και µία παράγραφο που θα περιγράφει κάθε άθληµα) 
οµάδα Β:
Οφέλη από τη συµµετοχή (υγεία, ταξίδια, νέοι φίλοι, ευχάριστη απα-
σχόληση, κ.ά.).
οµάδα Γ:
Αναλυτικές πληροφορίες για το χώρο, τις ώρες προπόνησης, τις ηλι-
κίες, τον αθλητικό εξοπλισµό, τις πιθανές συνδροµές, τον τρόπο µετα-
κίνησης και όποια άλλη πληροφορία θεωρούν απαραίτητη.

Αφού ετοιµάσουν και διακοσµήσουν την αφίσα, να την τοιχοκολλή-
σουν σε διάφορα σηµεία του σχολείου, στη γειτονιά ή και σε άλλα
σχολεία της περιοχής τους.

Βγ5(II)
∆ραστηριότητα: «Πού µπορώ να αθλη-
θώ;» 
Στόχος: Να προτρέψει τους µαθητές να
ασχοληθούν µε τον αθλητισµό εξωσχολι-
κά, αφού ενηµερωθούν για τις εξωσχολικές
αθλητικές δραστηριότητες της περιοχής
τους.
Εξοπλισµός: Τα υλικά για την κατασκευή
µιας αφίσας (χαρτιά, κόλλες, ψαλίδια, κ.λπ.) 
Λέξεις-κλειδιά:
αθλητική δραστηριότητα, ενηµέρωση.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. http://www.sport.gov.gr

Bοήθεια:
Η δραστηριότητα αφορά και σχολεία που
βρίσκονται σε µεγάλες πόλεις, όπου τα
παιδιά πιθανόν να µη γνωρίζουν όλες τις
αθλητικές δραστηριότητες στις οποίες
µπορούν να συµµετάσχουν, αλλά και σχο-
λεία που βρίσκονται σε µικρότερες κοινω-
νίες. Σ’ αυτή την περίπτωση, σκοπός της
δραστηριότητας είναι να προσελκύσει παι-
διά που δεν έχουν ασχοληθεί εξωσχολικά
µε τον αθλητισµό.
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«Η γυναίκα στους Ολυµπιακούς Aγώνες
χθες και σήµερα»

Προτείνετε στα κορίτσια του τµήµατος να συλλέξουν στοιχεία για την
πορεία της συµµετοχής των γυναικών από τους αρχαίους έως τους
σύγχρονους Ολυµπιακούς Αγώνες.
∆ώστε τους τα εξής περιληπτικά στοιχεία:
Καλλιπάτειρα: Η πρώτη γυναίκα που βρέθηκε (κρυφά) σε
Ολυµπιακούς Αγώνες
Παρίσι 1900: Οι πρώτες επίσηµες συµµετοχές γυναικών στους
Ολυµπιακούς, στα αγωνίσµατα της αντισφαίρισης, του γκολφ
και της ιστιοπλοΐας.
Αθήνα 1906-Σίδνεϊ 2000: σταδιακή εισαγωγή των γυναικών
σε αθλήµατα.
Πείτε τους να χωριστούν σε οµάδες εργασίας και να συλλέξουν στοι-
χεία για τα εξής θέµατα:
Κοινωνική θέση και συµµετοχή της γυναίκας στους Ολυµπιακούς
Αγώνες. Να εντοπίσουν τις διαφορές και τις οµοιότητες και να προ-
σπαθήσουν να τις ερµηνεύσουν ανά εποχή.
Οι περισσότερες µουσουλµανικές χώρες στέλνουν οµάδες αποτελού-
µενες µόνο από άνδρες.
Στην Αµερική οι γυναίκες Ολυµπιονίκες χρειάστηκαν µεγάλο δικαστι-
κό αγώνα, γιατί δεν έπαιρναν τις ίδιες αµοιβές µε τους άνδρες.
Στην Κίνα οι γυναίκες Ολυµπιονίκες τυγχάνουν µεγαλύτερης δηµοσιό-
τητας και αποδοχής από τους άνδρες.
Ποια η θέση της γυναίκας εν όψει της Ολυµπιάδας του 2004
στην Ελλάδα;
Γιατί διαφέρουν οι επιδόσεις των ανδρών και των γυναικών στο ίδιο
αγώνισµα (π.χ. στα 100 µέτρα);
Με όσα στοιχεία καταφέρουν να συλλέξουν, να ετοιµάσουν µια εκδή-
λωση για τις 8 Μαρτίου, ηµέρα της Γυναίκας, και να παρουσιάσουν τη
δουλειά τους µε όποια µορφή επιθυµούν.
Π.χ.:
να ετοιµάσουν µια σύντοµη οµιλία και να ακολουθήσει έκθεση των
φωτογραφιών που έχουν συλλέξει 
να γράψουν τετράστιχα που θα συνοδεύουν κάθε φωτογραφία, τονί-
ζοντας ή σατιρίζοντας κάτι από το θέµα της
να ετοιµάσουν ένα µικρό θεατρικό που θίγει κάποιο από τα επιµέρους
θέµατα µε τα οποία ασχολήθηκαν και να το παρουσιάσουν στο υπό-
λοιπο σχολείο.
∆ες και στο βιβλίο Ολυµπιακοί Αγώνες: Αναφορές-Προσεγγίσεις.

Βγ5(III)
∆ραστηριότητα: «Η γυναίκα στους
Ολυµπιακούς Aγώνες χθες και σήµερα»
Στόχος: Να συνδέσουν την κοινωνική
θέση της γυναίκας µε τη θέση της στους
Ολυµπιακούς Αγώνες στο πέρασµα των
αιώνων από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα.
Εξοπλισµός: Ανάλογα µε τη µορφή που
θα επιλέξουν να παρουσιάσουν τα θέµατα.
Λέξεις-κλειδιά: Κριτική ικανότητα, κοινω-
νική θέση, γυναίκα και 
Ολυµπιακοί Αγώνες.

Περισσότερες πληροφορίες:
http://bailiwick.lib.uiowa.edu/ge/present.html

Bοήθεια:
Μπορείτε, εκτός από µαθήτριες, να εµπλέ-
ξετε και µαθητές στη δραστηριότητα αν
το επιθυµούν.
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Ηµερίδα ρίψεων

Ενηµερώστε τους µαθητές ότι ο αθλητισµός είναι µία από τις κοινωνι-
κές δραστηριότητες που απαιτούν αίσθηµα ευθύνης, και ταυτόχρονα
συνεργασία και συντονισµό πολλών ατόµων. Η υπευθυνότητα που δεί-
χνει κάθε άτοµο ξεχωριστά καθορίζει και την επιτυχία της διεξαγωγής
των αθλητικών διοργανώσεων.
Πείτε στα παιδιά ότι θα διοργανώσουν µια µίνι ηµερίδα ρίψεων στίβου
(µε σφαίρα ή µπαλάκι, ανάλογα µε τα όργανα και το χώρο που διαθέ-
τει το σχολείο), όπου ο καθένας θα αναλάβει 
συγκεκριµένες ευθύνες.
Για βαλβίδα ζωγραφίστε µε κιµωλία στο έδαφος ή χαράξτε στο χώµα
έναν κύκλο µε διάµετρο 2,13 µ. Ορίστε επίσης µε κιµωλία ή χάραξη τις
γραµµές που θα ορίζουν τον τοµέα µέσα στον οποίο θα θεωρούνται
έγκυρες οι βολές, και σηµειώστε µε δύο µικρές γραµµές δεξιά και αρι-
στερά της βαλβίδας το χώρο από τον οποίο επιτρέπεται να βγαίνουν
οι αθλητές µετά τη βολή τους (ώστε αυτή 
να θεωρηθεί έγκυρη).
Για να γίνει µια ηµερίδα χρειάζονται 4 οµάδες µαθητών όπου η κάθε
οµάδα θα έχει συγκεκριµένα καθήκοντα:
καθήκοντα αθλητών: Εκτελούν καθένας 3 βολές µε τη σειρά που τους
καλεί η γραµµατεία.
καθήκοντα προπονητών: Εµψυχώνουν και διορθώνουν τα λάθη του
αθλητή ή των αθλητών που έχουν αναλάβει.
καθήκοντα γραµµατείας: Κλήση αθλητών, ανακοίνωση της σειράς που
θα εκτελούν βολές οι αθλητές, συµπλήρωση φύλλου αγώνα, υπολογι-
σµός και ανακοίνωση τελικής κατάταξης και καλύτερης επίδοσης των
αθλητών, ανάρτηση των αποτελεσµάτων στον πίνακα ανακοινώσεων
της τάξης.
καθήκοντα κριτών: Υπεύθυνοι για τη µεταφορά των οργάνων (σφαίρες,
µεζούρα, σηµαιάκια) προς και από τον αγωνιστικό χώρο, απόφαση για
έγκυρες και άκυρες βολές µε τα σηµαιάκια (λευκό για έγκυρη και κόκ-
κινο για άκυρη), µέτρηση επίδοσης αθλητή, ανακοίνωση στη γραµµα-
τεία της επίδοσης για να καταγραφεί στο φύλλο αγώνα, επιστροφή
της σφαίρας στον αθλητή που έχει σειρά να εκτελέσει.
Βάλτε τα παιδιά να χωριστούν σε οµάδες. Κάθε οµάδα θα πάρει την
καρτέλα των καθηκόντων της και θα ξεκινήσουν την ηµερίδα.

Γγ5
∆ραστηριότητα: Ηµερίδα ρίψεων
Στόχος: Ανάπτυξη υπευθυνότητας µέσω
της ανάληψης ρόλων.
Εξοπλισµός: Χάρτινα σηµαιάκια (κόκκινο
και άσπρο), µεζούρα, χαρτιά και µολύβια,
σφαίρες ή µπαλάκια, 4 διαφορετικές καρ-
τέλες καθηκόντων. Σε καθεµία από αυτές
θα γράφονται αναλυτικά όλα τα καθήκοντα
των µαθητών για κάθε ρόλο που αναλαµ-
βάνουν.
Λέξεις-κλειδιά: Υπευθυνότητα, ανάληψη
ρόλων, συνεργασία.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. http://www.canthrow.com 
2. Siedentop, D. (1994), Sport education: Quality

physical education through positive sport
experiences. Champaign,IL: Human Kinetics.

Bοήθεια:
∆ώστε µεγάλη προσοχή ώστε τα παιδιά να
τηρούν τους κανόνες ασφαλείας κατά τη
διάρκεια της ηµερίδας.
Η δραστηριότητα µπορεί να γίνει και για
όποιο άλλο ατοµικό ή οµαδικό άθληµα
επιθυµούν οι µαθητές.
Προσοχή! Η βαλβίδα και ο τοµέας ρίψης
πρέπει να βρίσκονται σε χώµα. Αν το σχο-
λείο δεν διαθέτει χώµα, αλλάξτε όργανο
(ελαστικό µπαλάκι ή ιατρική µπάλα).
Το άθληµα της σφαιροβολίας επιλέχθηκε
γιατί αποτελεί αγώνισµα εξέτασης για εισα-
γωγή σε ανώτατα ιδρύµατα.
Αφήστε στα παιδιά όλες τις ευθύνες.
Απαντήστε σε όλες τις απορίες τους. Να
επεµβαίνετε στη διαδικασία µόνο αν βλέ-
πετε κάτι που γίνεται λανθασµένα ή επικίν-
δυνα.
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Παραολυµπιακοί Αγώνες

Ρωτήστε τους µαθητές τι γνωρίζουν για τους Παραολυµπιακούς
Αγώνες. Αναπτύξτε τον προβληµατισµό γύρω από τις λέξεις αυτονο-
µία, αυτοεξυπηρέτηση, προσπάθεια, δικαίωµα στην διαφορά. Συνδέστε
αυτές τις έννοιες µε τον αθλητισµό. Παράλληλα µε τη συζήτηση, σε
κάθε ευκαιρία που σας δίνεται δώστε πληροφορίες για την ονοµασία
των Αγώνων, την ιστορία τους, τους αθλητές που παίρνουν µέρος σε
αυτούς, τα αγωνίσµατα κ.λπ.

Η ονοµασία των Παραολυµπιακών Αγώνων προέρχεται από την λέξη
«παρά», δηλαδή παράλληλα, και «Ολυµπιακοί».

Πατέρας των Παραολυµπιακών Αγώνων θεωρείται ο βρετανός Σερ
Λούντβιχ Γκούτµαν.

Η σύνδεση των Παραολυµπιακών Αγώνων µε τους Ολυµπιακούς έγινε
το 1960, στους Ολυµπιακούς Αγώνες της Ρώµης. Σε αυτούς τους
Παραολυµπιακούς Αγώνες συµµετείχαν 400 αθλητές από 23 χώρες.
Στην Ελλάδα το 1980 η Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού οργάνωσε προ-
γράµµατα σε σωµατεία και βοήθησε τη συµµετοχή τους σε διεθνείς
και παγκόσµιους αθλητικούς αγώνες. Από το 1987 διοργανώνεται κάθε
χρόνο Πανελλήνιο Πρωτάθληµα Στίβου 
και Κολύµβησης.

Το πρόγραµµα των Παραολυµπιακών Αγώνων περιλαµβάνει 18 αθλήµα-
τα και περισσότερα από 580 αγωνίσµατα. Ορισµένα από αυτά αφο-
ρούν ειδικές οµάδες αθλητών, ενώ άλλα είναι κοινά. Πολλά από τα
αθλήµατα είναι ίδια µε τα Ολυµπιακά, µε ανάλογες προσαρµογές σε
υποδοµή και κανονισµούς.

Οι κατηγορίες των αθλητών που παίρνουν µέρος στους
Παραολυµπιακούς Αγώνες είναι:

Άτοµα µε ακρωτηριασµό

Άτοµα µε εγκεφαλική παράλυση

Άτοµα µε νοητική υστέρηση

Λοιπές αναπηρίες (νανισµός, πολιοµυελίτιδα, σκλήρυνση κατά πλάκας)

Άτοµα µε µειωµένη ή καθόλου όραση

Άτοµα µε αναπηρικό αµαξίδιο 

Τα αγωνίσµατα των Παραολυµπιακών Αγώνων είναι: τοξοβολία, στίβος,
µπάσκετ, µπότσια (παιχνίδι που παίζεται από άνδρες και γυναίκες µε
εγκεφαλική παράλυση: σε ορισµένο χώρο οι αγωνιζόµενοι πετούν την
µπάλα τους όσο γίνεται πιο κοντά σε µια άσπρη µπάλα-στόχο), ποδη-
λασία, ιππασία, ξιφασκία, ποδόσφαιρο, ποδόσφαιρο για άτοµα µε µει-
ωµένη όραση (goalball), τζούντο, άρση βαρών, ράγκπι, ιστιοπλοΐα, σκο-
ποβολή, κολύµβηση, επιτραπέζια αντισφαίριση, αντισφαίριση, βόλεϊ.
Κατά την παρουσίαση των αγωνισµάτων συζητήστε µε τους µαθητές
τις κατηγορίες ατόµων µε αναπηρία που µπορούν να λάβουν µέρος σε
αυτά και τις τροποποιήσεις των κανονισµών που γίνονται προκειµένου
να αγωνιστούν τα άτοµα µε αναπηρία.

Στο τέλος, αν υπάρχει χρόνος, αναφερθείτε στους Παραολυµπιακούς
Αγώνες του 2004 στην Αθήνα και τις ευκαιρίες που έχει η χώρα µας
να δηµιουργήσει καλύτερες συνθήκες διαβίωσης για τους συµπολίτες
µας µε αναπηρία.

Αγ6 
∆ραστηριότητα: Παραολυµπιακοί Αγώνες
Στόχος: Να ενηµερωθούν οι µαθητές για
τους Παραολυµπιακούς, να κατανοήσουν:
την αξία της άθλησης για άτοµα µε αναπη-
ρίες, την αξία της προσπάθειας και το
δικαίωµα των συνανθρώπων µας 
στη διαφορά 
Εξοπλισµός: φωτογραφίες από αθλητές
µε αναπηρία (εφηµερίδες, περιοδικά, κ.λπ.)
Λέξεις-κλειδιά: Παραολυµπιακοί,
αθλητές µε αναπηρία,
αυτονοµία, αυτοεξυπηρέτηση,
προσπάθεια, διαφορετικότητα.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Ολυµπιακοί Αγώνες, Αναφορές-Προσεγγίσεις,

ΑΘΗΝΑ 2004
2. http://www.ipc.org
3. http://www.athens.olympic.org
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«Ψυχή-Σώµα-Πνεύµα». Οργάνωση κοι-
νής εκδήλωσης µε το πλησιέστερο σχο-
λείο παιδιών µε αναπηρίες.

Με το σύνθηµα της ∆ιεθνούς Παραολυµπιακής Επιτροπής «Ψυχή-
Σώµα-Πνεύµα» παροτρύνετε τους µαθητές να οργανώσουν µια εκδή-
λωση σε συνεργασία µε κάποιο ειδικό σχολείο.
Αφήστε τους µαθητές να επιλέξουν τις δραστηριότητες που θα περι-
λαµβάνει η εκδήλωση (αγώνες, παιχνίδια, µουσική, χορό, εκθέσεις, θέα-
τρο κ.λπ.). Τα βήµατα που θα ακολουθήσουν για την οργάνωση της
εκδήλωσης θα πρέπει να είναι προσεχτικά και σύµφωνα µε τη φιλοσο-
φία του σχολείου. Θα πρέπει να δηµιουργήσουν µια οµάδα δράσης,
να ορίσουν αρµοδιότητες, να καθορίσουν (σε συνεργασία µε τους
υπευθύνους του ειδικού σχολείου) τις δραστηριότητες της εκδήλω-
σης, να προβάλουν την εκδήλωση τους, να µοιράσουν τις αρµοδιότη-
τες για την ηµέρα της εκδήλωσης και να προσδιορίσουν τις ενέργειες
που θα πρέπει γίνουν µετά την εκδήλωση.
Μπορείτε να προτείνετε στους µαθητές να µεριµνήσουν για την πρό-
σκληση στην εκδήλωση αθλητών µε αναπηρία. Στο πρόγραµµα της
εκδήλωσης θα µπορούσε να αφιερωθεί λίγος χρόνος στον προσκε-
κληµένο αθλητή για να σας περιγράψει τις συνθήκες κάτω από τις
οποίες γυµνάζεται, να σας περιγράψει τα συναισθήµατά του και τα
όνειρά του και να απαντήσει σε τυχόν ερωτήσεις των µαθητών.

Βγ6
∆ραστηριότητα: «Ψυχή-Σώµα-Πνεύµα».
Οργάνωση κοινής εκδήλωσης µε το πλη-
σιέστερο σχολείο παιδιών µε αναπηρίες.
Στόχος: Να οργανώσουν οι µαθητές κοινή
εκδήλωση µε µαθητές ενός ειδικού σχο-
λείου, να µάθουν να συνεργάζονται σε ένα
κοινό project, να αποκτήσουν oργανωτικές
ικανότητες.
Εξοπλισµός: Ανάλογα µε τις δραστηριότη-
τες που θα επιλέξουν οι µαθητές για την
εκδήλωση
Λέξεις-κλειδιά: Παραολυµπιακοί Αγώνες,
οργάνωση εκδήλωσης.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Ολυµπιακή Παιδεία: από την θεωρία στην

πράξη, στο παράρτηµα «Oργάνωση σχολι-
κής εκδήλωσης. Ιδέες για µια εκδήλωση» ,
ΑΘΗΝΑ 2004.

2. Ολυµπιακοί Αγώνες, Αναφορές-Προσεγγίσεις,
ΑΘΗΝΑ 2004.

Bοήθεια:
Στην περίπτωση που δεν υπάρχει η δυνα-
τότητα κοινής εκδήλωσης µε µαθητές ειδι-
κού σχολείου, µπορεί να εκδηλωθεί εκδή-
λωση µε το ίδιο θέµα και µε προσκεκληµέ-
νους. Οι προσκεκληµένοι µπορεί να είναι
οµιλητές σχετικοί µε το θέµα, αθλητές µε
αναπηρίες,
άτοµα µε αναπηρίες.
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Μη διαδεδοµένα αθλήµατα

Στην εισαγωγή της δραστηριότητας, εξηγήστε στους µαθητές πότε
ένα άθληµα θεωρείται µη διαδεδοµένο για µια χώρα (δεν υπάρχει
εθνικό πρωτάθληµα, δεν υπάρχουν αθλητές υψηλού επιπέδου, δεν
υπάρχουν θεατές κ.λπ.). Όπου υπάρχει η δυνατότητα, προβάλετε τη
βιντεοταινία µε τα Ολυµπιακά αθλήµατα της ΑΘΗΝΑ 2004.

Στη συνέχεια, χωρίστε τους µαθητές σε οµάδες και ζητήστε τους να
κάνουν µια λίστα µε τα µη διαδεδοµένα αθλήµατα των Ολυµπιακών
Αγώνων στη χώρα µας.
Αφού γίνουν οι ανάλογες αναφορές από τις οµάδες, επικεντρωθείτε
στα αγωνίσµατα που έχετε επιλέξει να παρουσιάσετε στην αυλή, σε
επόµενες δραστηριότητες (π.χ. µπέιζµπολ, µπάντµιντον, τρίαθλο, ξιφα-
σκία κ.ά.).
Παρουσιάστε το σκοπό, τον αριθµό των παικτών, τα γήπεδα και τους
βασικούς κανονισµούς αυτών των αθληµάτων.
Στο τέλος της δραστηριότητας ρωτήστε τους µαθητές µε ποια από τα
µη διαδεδοµένα αθλήµατα θα ήθελαν να ασχοληθούν στο µέλλον ή
ποια από αυτά θα ήθελαν να παρακολουθήσουν στους Ολυµπιακούς
Αγώνες του 2004. Ανάλογα µε το ενδιαφέρον των µαθητών και τις
δυνατότητες που υπάρχουν, οργανώστε την παρουσίαση κάποιου
αθλήµατος στο χώρο του σχολείου ή µια επίσκεψη στις εγκαταστά-
σεις κάποιου συλλόγου που ασχολείται µε ένα από τα µη διαδεδοµέ-
να αθλήµατα στη χώρα µας.

Αγ7
∆ραστηριότητα: Μη διαδεδοµένα αθλή-
µατα
Στόχος: Να γνωρίσουν οι µαθητές αθλή-
µατα µη διαδεδοµένα στη χώρα µας 
Εξοπλισµός: Φωτογραφίες από περιοδικά
και εφηµερίδες µε αθλητές, αθλητικές
εγκαταστάσεις, στιγµιότυπα Ολυµπιακών
Αγώνων, βίντεο.
Λέξεις-κλειδιά: Ολυµπιακοί Αγώνες,
Ολυµπιακά αθλήµατα,
Ολυµπιακά αγωνίσµατα

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Τα Ολυµπιακά Αθλήµατα, ΑΘΗΝΑ 2004
2. Τα Ολυµπιακά Αθλήµατα (βιντεοταινία),

ΑΘΗΝΑ 2004 
3. http://www.athens.olympic.org
4. http://www.sport.gov.gr
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Τρίαθλο

Οι µαθητές επιλέγουν το είδος των γιγαντογλυπτών που θα κατασκευ-
άσουν π.χ. µε σκληρό χαρτόνι και φωτογραφίες. Οι µαθητές της τάξης
χωρίζονται σε 3 οµάδες εργασίας (Α, Β και Γ), ορίζουν τις διαστάσεις
των προς κατασκευή έργων και µοιράζονται το έντυπο υλικό, ώστε να
επιλέξουν τις φωτογραφίες που αντιστοιχούν στα αγωνίσµατα του
τριάθλου. Αφού τις κόψουν, τις ταξινοµούν κατά αγώνισµα και, µετά
από ανταλλαγή του σχετικού υλικού, οι οµάδες καταλήγουν να έχουν:
οµάδα Α: φωτογραφίες κολύµβησης (σε θάλασσα ή λίµνη)
οµάδα Β: φωτογραφίες ποδηλασίας (σε ανοιχτό χώρο)
οµάδα Γ: φωτογραφίες αθλητών που τρέχουν (σε εξωτερικό χώρο).
Στη συνέχεια, δίνουν σχήµα στο γιγαντογλυπτό του αγωνίσµατος που
έχουν αναλάβει, συνθέτουν το κολάζ, προσαρµόζουν τις φωτογραφίες
και, αφού τις κολλήσουν, έχουν σχηµατίσει τα γιγαντογλυπτά των αγω-
νισµάτων του τριάθλου. Ανάλογα µε τον τρόπο και τον χώρο που
έχουν αποφασίσει να τα εκθέσουν κατασκευάζουν βάσεις στήριξης.
Οι συνθέσεις-κολάζ των µαθητών µπορούν να αναρτηθούν στην
Ολυµπιακή γωνιά του σχολείου ή σε ανάλογο χώρο, ακόµα και να δια-
κοσµήσουν διάφορους χώρους του σχολείου (εσωτερικούς ή εξωτε-
ρικούς) εν είδει stand.
Καλό θα ήταν η κατασκευή των γιγαντογλυπτών να µην περιοριστεί
στο συγκεκριµένο άθληµα, αλλά να επεκταθεί στο σύνολο των
Ολυµπιακών αγωνισµάτων κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς,
ώστε να καταλήξει σε µια µόνιµη έκθεση µοντέρνων γλυπτών των
Ολυµπιακών αθληµάτων.

Βγ7
∆ραστηριότητα: Τρίαθλο
Σκοπός: Γνωριµία των µαθητών µε το άθλη-
µα του τριάθλου.
Εξοπλισµός: Χαρτόνια µεγάλων διαστάσε-
ων (χοντρά, από συσκευασίες ηλεκτρικών
ειδών, ένα για κάθε οµάδα εργασίας ή χαρ-
τόνια που χρησιµοποιούνται στην κατα-
σκευή µακετών), κόλλα, ψαλίδια, κοπίδια,
χρώµατα, αθλητικού περιεχοµένου φωτο-
γραφίες από περιοδικά, εφηµερίδες κ.ά.
Λέξεις-κλειδιά:
Τρίαθλο, γλυπτική, δηµιουργικότητα

Περισσότερες πληροφορίες:
1. http://www.athens.olympic.org
2. http://www.sport.gov.gr

Bοήθεια:
Εξηγήστε στα παιδιά ότι τέτοιου είδους
δηµιουργίες µπορούν να βελτιώσουν
αισθητικά την εικόνα του σχολείου.
Αφήστε τους µαθητές να εκφραστούν και
να δηµιουργήσουν ελεύθερα, µε δηµιουργι-
κότητα και σύµφωνα µε τη δική τους
αισθητική.
Εξηγήστε τους ότι οποιαδήποτε δηµιουρ-
γία τους µπορεί να αξιοποιηθεί ποικιλό-
τροπα, π.χ. τα έργα τους να φωτογραφη-
θούν και να φτιαχτεί ένα ηµερολόγιο που
η πώλησή του θα ενίσχυε το ταµείο της
τάξης τους.
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Μπέιζµπολ µε µπάλα ποδοσφαίρου (1)

Κάντε µια εισαγωγή στο άθληµα του µπέιζµπολ, εξηγώντας στους µαθη-
τές τη φιλοσοφία του παιχνιδιού και τις βασικές αρχές. Εξηγήστε στους
µαθητές ότι το µπέιζµπολ παίζεται σε ανοιχτό γήπεδο αποτελούµενο
από δύο ζώνες, την εσωτερική και την εξωτερική. Η εσωτερική ζώνη
σχηµατίζει ένα ρόµβο του οποίου κάθε πλευρά έχει µήκος 27,43µ. και
στις 4 άκρες του είναι τοποθετηµένες 4 βάσεις. Σε µία από αυτές βρί-
σκεται ένας παίκτης της οµάδας που κάνει επίθεση µε µπαστούνι (µπά-
τερ) ενώ οι υπόλοιπες 3 βάσεις µπορούν να καλυφθούν από συµπαίκτες
του οι οποίοι έχουν φτάσει µε ασφάλεια, δηλαδή πριν προλάβει αµυντι-
κός να τους βγάλει έξω. Σε απόσταση 18,34µ. από τη βάση του µπάτερ
τοποθετείται ο αµυντικός παίκτης (ρίπτης) που πετάει την µπάλα. Το
εξωτερικό γήπεδο σχηµατίζει ένα τόξο που το κοντινότερό του σηµείο
απέχει τουλάχιστον 98,4 µέτρα. Το παιχνίδι διεξάγεται ανάµεσα σε δύο
οµάδες των 9 παικτών. Οι παίκτες της αµυνόµενης οµάδας παίρνουν τις
ακόλουθες θέσεις: ο ρίπτης, ένας αµυνόµενος που βρίσκεται πίσω από
τον µπάτερ (κάτσερ), τρεις άλλοι που βρίσκονται κοντά στις βάσεις, ένας
ανάµεσα στη 2η και 3η βάση και οι άλλοι τρεις στο εξωτερικό γήπεδο. Η
οµάδα που κάνει επίθεση ξεκινάει µε έναν παίκτη, τον µπάτερ, ο οποίος
προσπαθεί να χτυπήσει την µπάλα δυνατά και να περάσει από όλες τις
βάσεις τρέχοντας µε φορά αντίθετη προς τους δείκτες του ρολογιού.
Όταν ο µπάτερ επιστρέψει στην αρχική βάση, τότε η οµάδα του παίρνει
πόντο. Άλλος τρόπος να προχωρήσει ο µπάτερ είναι τέσσερις βολές του
ρίπτη να κριθούν «ball», δηλαδή εκτός της νόµιµης περιοχής χτυπήµατος
της µπάλας από τον µπάτερ. Ανώτατο όριο είναι µια οριζόντια γραµµή
ανάµεσα στους ώµους και τη ζώνη του µπάτερ. Κατώτατο όριο είναι µια
γραµµή που σχηµατίζεται από το υψηλότερο σηµείο των γονάτων. Η
αµυνόµενη οµάδα προσπαθεί να βγάλει τρεις επιτιθέµενους «µπάτερς»
από το παιχνίδι για να περάσει αυτή στην επίθεση. Αυτό µπορεί να γίνει
στις εξής περιπτώσεις: 1. Όταν ο «µπάτερ» δεν µπορεί να αποκρούσει
τρεις έγκυρες ρίψεις του ρίπτη. 2. Όταν αµυντικός παίκτης µε την µπάλα
στα χέρια του ακουµπήσει µία από τις βάσεις πριν από τον επιτιθέµενο
µπάτερ. 3. Όταν ο αµυντικός παίκτης πιάσει την µπάλα στον αέρα.
Στη συνέχεια, όπου υπάρχει η δυνατότητα, δείξτε στους µαθητές βίντεo
µε µπέιζµπολ. Ρωτήστε τους µαθητές τι αλλαγές θα έκαναν για να παί-
ξουν το παιχνίδι µε µπάλα ποδοσφαίρου. Συζητήστε µαζί τους τις τρο-
ποποιήσεις στους κανονισµούς και χαράξετε µαζί µε τους µαθητές στην
αυλή του σχολείου το γήπεδο. Οι διαστάσεις των πλευρών του ρόµβου
δεν θα πρέπει να ξεπερνάνε τα 18 µέτρα και δεν θα πρέπει σε καµία
περίπτωση να είναι λιγότερο από τα 12µ. (σχήµα). Η θέση του ρίπτη θα
πρέπει να είναι περίπου 8-10 µέτρα από την αρχική βάση. Ο µπάτερ στη
συγκεκριµένη παραλλαγή του παιχνιδιού κλοτσάει µε το πόδι όσο πιο
µακριά µπορεί την µπάλα. Ενώ η περιοχή όπου ο ρίπτης µπορεί να πετά-
ει µε δύναµη την µπάλα (strike zone) έχει ως ανώτατο όριο την οριζό-
ντια γραµµή που περνάει από τα γόνατα του µπάτερ. Η αλλαγή από την
άµυνα στην επίθεση γίνεται όταν όλοι οι επιθετικοί περάσουν από τη
θέση του µπάτερ.
Αφού όλοι οι µαθητές κατανοήσουν τους κανόνες του παιχνιδιού και αν
έχετε χρόνο, κάντε µια σειρά από προασκήσεις (π.χ. ρίψεις της µπάλας
όσο πιο δυνατά µπορούµε στην περιοχή του µπάτερ, γρήγορες πάσες
από βάση σε βάση µε το ένα χέρι (baseball pass), σπριντ από βάση 
σε βάση).

Γγ7 (I)
∆ραστηριότητα: Μπέιζµπολ µε µπάλα
ποδοσφαίρου (1)
Στόχος: Να γνωρίσουν οι µαθητές το
άθληµα του µπέιζµπολ
Εξοπλισµός: Μια µπάλα ποδοσφαίρου,
ταινία για τη χάραξη του γηπέδου ή πλα-
στικοί κώνοι.
Λέξεις-κλειδιά: µπέιζµπολ,
σόφτµπολ, σόκερµπολ 

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Τα Ολυµπιακά Αθλήµατα, ΑΘΗΝΑ 2004
2. Τα Ολυµπιακά Αθλήµατα (βιντεοταινία),

ΑΘΗΝΑ 2004

Bοήθεια:
Όπου υπάρχει video, οι βασικές αρχές του
παιχνιδιού είναι καλό να παρουσιάζονται
µε ταυτόχρονη προβολή του αθλήµατος.
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Mπέιζµπολ µε µπάλα ποδοσφαίρου (2)

Στο χώρο της αυλής του σχολείου όπου έχετε χαράξει το γήπεδο 
για το µπέιζµπολ (δραστηριότητα Γγ7 (I)) κάνετε τις 
παρακάτω προασκήσεις:
ρίψεις της µπάλας όσο πιο δυνατά µπορούµε στην περιοχή 
του µπάτερ 
γρήγορες πάσες από βάση σε βάση µε το ένα χέρι (baseball pass),
πάσα και σπριντ από βάση σε βάση.

Στη συνέχεια, χωρίστε τους µαθητές σε δύο οµάδες και µε κλήρωση
αποφασίστε ποιοι θα ξεκινήσουν από την επίθεση και ποιοι από 
την άµυνα.
Η οµάδα που κάνει επίθεση παρατάσσεται στη θέση βολής, ενώ οι
παίχτες της οµάδας που είναι στην άµυνα παίρνουν τις θέσεις τους
στο γήπεδο (σχ. 1). Ο ρίπτης είναι αυτός που µε τα χέρια πετάει
(ρολάρει) δυνατά προς την αρχική βάση την µπάλα. Η βολή του θα
πρέπει να είναι δυνατή, γρήγορη, µέσα στα όρια της βάσης και κάτω
από το γόνατο. Σε περίπτωση που ο ρίπτης κάνει τρεις άστοχες βολές
ο επιθετικός που αποκρούει κερδίζει µία βάση και προχωράει.
Ο επιθετικός (µπάτερ) έχει δικαίωµα να κλοτσήσει την µπάλα και να
τη στείλει όσο πιο µακριά µπορεί. Αν αυτό δεν το καταφέρει µε τρεις
προσπάθειες χάνει τη σειρά του και πάει στο τέλος της γραµµής. Η
οµάδα που κάνει άµυνα προσπαθεί να πιάσει την µπάλα και να την
γυρίσει πίσω στις βάσεις, προτού φτάσει σε µία από
αυτές ο επιθετικός.
Αν η µπάλα προλάβει να γυρίσει σε αµυντικό που πατάει σε βάση και
ο επιθετικός δεν έχει προλάβει να τρέξει σε αυτήν, τότε ο επιθετικός
χάνει τη σειρά του και πάει στο τέλος της γραµµής. Αν ο επιθετικός
κατορθώσει να φτάσει σε µία από τις βάσεις προτού να γυρίσει η
µπάλα, τότε συνεχίζει το παιχνίδι µέχρι να καταφέρει να γυρίσει στην
αρχική βάση (ολόκληρος κύκλος) και να πετύχει πόντο για την οµάδα
του. Ο επιθετικός που βρίσκεται σε µια βάση εκτός της αρχικής, µπο-
ρεί, αν διαπιστώσει ότι οι αµυντικοί δεν προσέχουν, να µετακινηθεί
στην επόµενη βάση (να κλέψει βάση). Σε περίπτωση που το αντιλη-
φθεί ο ρίπτης, µπορεί να τον βγάλει εύκολα εκτός παιχνιδιού πετώ-
ντας την µπάλα στον αµυντικό που βρίσκεται στη βάση που ο επιθετι-
κός προσπαθεί να κλέψει. Όταν η µπάλα πιάνεται στον αέρα από
τους αµυντικούς σε απόκρουση των επιθετικών τότε ο επιθετικός που
κάνει την απόκρουση χάνει την σειρά του και πάει στο τέλος της
γραµµής. Ο επιθετικός που θα προλάβει να επιστρέψει στην αρχική
βάση σηµειώνει 1 πόντο. Όταν γίνει µια καλή απόκρουση της µπάλας
και υπάρχουν επιθετικοί σε όλες τις βάσεις από τις προηγούµενες
προσπάθειες, τότε όλοι πετυχαίνουν πόντο. Αν δεν υπάρχουν επιθετι-
κοί στις βάσεις, πόντο πετυχαίνει µόνο ο παίχτης που κάνει την από-
κρουση και µετά από αυτήν ολοκληρώνει ένα γύρο περνώντας από
όλες τις βάσεις.
Όταν όλοι οι παίκτες της επιθετικής οµάδας περάσουν από τη θέση
του παίχτη που κάνει την απόκρουση (µπάτερ), οι οµάδες αλλάζουν
θέσεις. Ανάλογα µε το χρόνο, κάθε οµάδα θα πρέπει να κάνει δύο ή
τρεις επιθέσεις. Νικήτρια είναι η οµάδα που θα πετύχει τους περισσό-
τερους πόντους.

Γγ7 (II)
∆ραστηριότητα: Mπέιζµπολ µε µπάλα
ποδοσφαίρου (2)
Στόχος: Να γνωρίσουν οι µαθητές το
άθληµα του µπέιζµπολ
Εξοπλισµός: Μια µπάλα ποδοσφαίρου,
ταινία για τη χάραξη του γηπέδου ή πλα-
στικοί κώνοι.
Λέξεις-κλειδιά: µπέιζµπολ,
σόφτµπολ, σόκερµπολ.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Τα Ολυµπιακά Αθλήµατα, ΑΘΗΝΑ 2004
2. Τα Ολυµπιακά Αθλήµατα (βιντεοταινία),

ΑΘΗΝΑ 2004 

Bοήθεια:
∆ώστε ποινή στην αµυντική οµάδα (-1
πόντο) αν µε οποιοδήποτε τρόπο εµποδί-
ζει κάποιον επιθετικό να τρέξει γύρω από
τις βάσεις.
Το ρίπτη µπορεί η οµάδα που κάνει άµυνα
να τον αλλάζει όσες φορές θέλει.
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Mπέιζµπολ µε µπάλα ποδοσφαίρου (3)

Στην αρχή της δραστηριότητας δώστε στους µαθητές χρόνο (5′),
ώστε να αναπτύξουν συγκεκριµένη τακτική για να κερδίσουν το παι-
χνίδι (π.χ. µε τι σειρά θα κλοτσήσουν την µπάλα, πότε θα ρισκάρουν
µε µια απόκρουση χαµηλή, ποιος ρίπτης θα ξεκινήσει κ.λπ.) 

Στη συνέχεια, αφού οι µαθητές κάνουν 5΄ γενική προθέρµανση (χαλα-
ρό τρέξιµο, ασκήσεις), µπορούν να ξεκινήσουν το παιχνίδι µετά από
κλήρωση για το ποια οµάδα θα είναι στην επίθεση και ποια στην
άµυνα.
Κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού µπορείτε να κάνετε παρεµβάσεις και
να εξηγήσετε στους µαθητές τρόπους για να γίνει το παιχνίδι τους πιο
ουσιαστικό και αποτελεσµατικό. Όπου υπάρχει δυνατότητα, µπορείτε
µετά τα δύο πρώτα µαθήµατα να οργανώσετε και αγώνες µεταξύ 
δύο τµηµάτων.
Στο τέλος του παιχνιδιού ρωτήστε τους µαθητές αν το διασκέδασαν
και αν θα ήθελαν να παρακολουθήσουν µπέιζµπολ ή σόφτµπολ στους
Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004.

Γγ7 (III)
∆ραστηριότητα: Μπέιζµπολ µε µπάλα 
ποδοσφαίρου (3)
Στόχος: Να γνωρίσουν οι µαθητές το
άθληµα του µπέιζµπολ
Εξοπλισµός: Μια µπάλα ποδοσφαίρου,
ταινία για τη χάραξη του γηπέδου ή πλα-
στικοί κώνοι.
Λέξεις-κλειδιά: µπέιζµπολ,
σόφτµπολ, σόκερµπολ

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Τα Ολυµπιακά Αθλήµατα, ΑΘΗΝΑ 2004
2. Τα Ολυµπιακά Αθλήµατα (βιντεοταινία),

ΑΘΗΝΑ 2004
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Αντιπτέριση (µπάντµιντον)

Αφιερώνουµε τα 10 πρώτα λεπτά της ώρας µας για να δείξουµε στους
µαθητές τα τρίλεπτα στιγµιότυπα του αθλήµατος από τη βιντεοταινία
Ολυµπιακά αθλήµατα και να συζητήσουµε µαζί τους τα βασικά χαρακτη-
ριστικά και τους κανονισµούς του αθλήµατος. Στη συνέχεια, περνάµε
στο γυµναστήριο του σχολείου και εκτελούµε µερικές βασικές ασκή-
σεις για την εξοικείωση των µαθητών µε το άθληµα.
Άσκηση 1: Ζητάµε από τους µαθητές να σχηµατίσουν ζευγάρια. Ο
ένας από τους δύο, αφού τον τροφοδοτήσουµε µε φτερά αντιπτέρι-
σης, αναλαµβάνει να τα πετάει στον άλλον, είτε µε ρακέτα είτε µε τα
χέρια του. Επισηµαίνουµε σε αυτόν που πετάει τα φτερά ότι αυτά πρέ-
πει να κατευθύνονται λίγο πάνω από το κεφάλι του συνασκούµενου.
Το σηµείο αυτό είναι το ευκολότερο για να αρχίσει κάποιος χτυπήµα-
τα µε τη ρακέτα.
Άσκηση 2: Στη συνέχεια και για 10-15 περίπου λεπτά, ορίζουµε ώστε
ανά δύο ζευγάρια να διεξαχθεί ελεύθερο παιχνίδι (διαδοχικά χτυπή-
µατα του φτερού) σε διάφορα σηµεία του χώρου και χωρίς περιορι-
σµούς στο πεδίο κίνησης των µαθητών. Με αυτό τον τρόπο επιδιώκε-
ται η εξοικείωση των µαθητών µε τη ρακέτα και το φτερό.
Στο τέλος της δραστηριότητας επιλέγουµε ένα ζευγάρι µαθητών που
µπορεί να παίξει και δείχνουµε στους µαθητές πώς µετρούν οι πόντοι.
Αν υπάρχει γήπεδο βόλεϊ στο σχολείο, τοποθετούµε το δίχτυ χαµηλό-
τερα και ορίζουµε µε κιµωλία όρια γηπέδου ανάλογα του αθλήµατος
της αντιπτέρισης για να έχουµε όσο το δυνατόν ρεαλιστικότερες συν-
θήκες διεξαγωγής του αθλήµατος.
Στην περίπτωση που η ανταπόκριση και η συµµετοχή των µαθητών
στην εισαγωγική αυτή δραστηριότητα για το µπάντµιντον είναι µεγάλη,
προτείνετε στους µαθητές να οργανώσουν σε επόµενο µάθηµα ένα
µικρό τουρνουά.

Γγ7(IV)
∆ραστηριότητα: Αντιπτέριση (µπάντµι-
ντον)
Στόχος: Να γνωρίσουν οι µαθητές το
άθληµα του µπάντµιντον, τους κανονισµούς
που ισχύουν τον τρόπο και τον τόπο διε-
ξαγωγής του 
Εξοπλισµός: ρακέτες,
φτερά πλαστικά αντιπτέρισης
Λέξεις-κλειδιά: αντιπτέριση, µπάντµιντον

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Τα Ολυµπιακά Αθλήµατα, ΑΘΗΝΑ 2004
2. Τα Ολυµπιακά Αθλήµατα (βιντεοταινία),

ΑΘΗΝΑ 2004 
3. http://www.athens,olympic.gr
4. http://www.sport.gov.gr

Bοήθεια:
Αν ο αθλούµενος αποτυγχάνει κατ’ εξακο-
λούθηση να χτυπήσει το φτερό, του υπο-
δεικνύουµε: α) να κρατά ψηλά τη ρακέτα
(πάνω και µπροστά από το κεφάλι του), β)
να βλέπει το φτερό που του πετάει ο
συνασκούµενος, µέσα από την πλεγµένη
επιφάνεια της ρακέτας γ) να χτυπάει το
φτερό µε τη ρακέτα, µε µικρή κίνηση του
καρπού, τη στιγµή που το βλέπει να φθάνει
προς αυτήν.
Στη 2η άσκηση αφήνουµε τα παιδιά περισ-
σότερο να παίξουν ελεύθερα και να το
διασκεδάσουν. Επισηµαίνουµε να µην παί-
ζουν ανταγωνιστικά και να προτιµούν τα
χτυπήµατα πάνω από το κεφάλι.
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Οφέλη από την ανάληψη
των Ολυµπιακών Αγώνων

Συζητήστε µε τους µαθητές για 10′-15′ τις παρακάτω 
προτάσεις-δηλώσεις:

«Η Ελλάδα είναι η µικρότερη πληθυσµιακά χώρα στον κόσµο που έχει
αναλάβει τη διοργάνωση θερινών Ολυµπιακών Αγώνων
τα τελευταία χρόνια.» 

«Η ανάληψη των Αγώνων αποτελεί τιµή για τη χώρα και ένδειξη εµπι-
στοσύνης στις απεριόριστες δυνατότητες των Ελλήνων.»

«Με την Ολυµπιάδα του 2004 η Ελλάδα µπορεί να εδραιώσει σταθε-
ρούς ρυθµούς ανάπτυξης, να κινητοποιήσει όλες τις δυνάµεις της και
να επενδύσει οργανωµένα σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας, της
κοινωνίας και του πολιτισµού.» 

Στη συνέχεια, δώστε στους µαθητές στοιχεία από το οικονοµικό µέγε-
θος των Aγώνων. Αναφερθείτε στις νέες αθλητικές εγκαταστάσεις και
στην ανακαίνιση των υφισταµένων (πληροφορίες από τα έντυπα της
Οργανωτικής Επιτροπής ΑΘΗΝΑ 2004).

Συζητήστε µε τους µαθητές την πρόκληση της φιλοξενίας εκατοντά-
δων χιλιάδων τουριστών και αναφερθείτε στο µεγάλο αριθµό προ-
γραµµάτων των Ολυµπιακών Αγώνων τα οποία αναπτύσσονται σε
χιλιάδες δράσεις. Τα προγράµµατα αυτά είναι: Ολυµπιακές εγκαταστά-
σεις, σχεδιασµός, ανθρώπινοι πόροι, περιβάλλον, αθλήµατα, διαχείριση
Ολυµπιακού Χωριού, διαχείριση Ολυµπιακών εγκαταστάσεων, ραδιο-
τηλεοπτική µετάδοση, εισιτήρια, µάρκετινγκ, επικοινωνία, εθελοντές,
τελετές, πολιτισµός, εκπαίδευση, λαµπαδηδροµία, φιλοξενία, ασφάλεια,
µεταφορά, τεχνολογία, οικονοµικές υπηρεσίες, νοµικές υπηρεσίες.
Υπολογίζεται ότι στα προγράµµατα αυτά θα απασχοληθούν την περίο-
δο 2002-2004 40 έως 65 χιλιάδες άνθρωποι (πρόσθετες θέσεις εργα-
σίας). Στην περίοδο µετά τους Αγώνες (µέχρι το 2010) η πρόσθετη
απασχόληση υπολογίζεται να φτάσει στην καλύτερη περίπτωση σε 63
χιλιάδες και στη χειρότερη σε 24 χιλιάδες θέσεις.

Οι Ολυµπιακοί Αγώνες µπορούν να αποτελέσουν την ευκαιρία για
τεχνολογική αναβάθµιση της χώρας, γεγονός που αναµένεται να επι-
σύρει τον εκσυγχρονισµό ιδίως στον τοµέα των επικοινωνιών, µε
περαιτέρω θετικές επιδράσεις στην παραγωγικότητα.

Η κληρονοµιά αυτών των Αγώνων µπορεί να είναι µια νέα Ελλάδα µε
διεθνή προβολή. Μια Ελλάδα µε µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και δυνα-
µισµό, µε αναβαθµισµένη υποδοµή, καλύτερο περιβάλλον και ποιότητα
ζωής, πληρέστερη απασχόληση εργατικού δυναµικού και υψηλότερους
ρυθµούς ανάπτυξης.

Στο τέλος της δραστηριότητας, ρωτήστε τους µαθητές αν µπορούµε
ως χώρα να οργανώσουµε µε επιτυχία αυτούς τους Αγώνες.

(Η απάντηση είναι ΝΑΙ, αρκεί να:

σκεφτούµε τι µπορούµε να πετύχουµε για την Ελλάδα και ολόκληρο
τον κόσµο

να συµµετέχουµε σε αυτή την προσπάθεια όλοι µαζί, ενωµένοι.)

Αγ8 
∆ραστηριότητα: Οφέλη από την ανάλη-
ψη των Ολυµπιακών Αγώνων
Στόχος: Να ενηµερωθούν οι µαθητές για
τα οφέλη που θα αποκοµίσει η Ελλάδα
από τη διοργάνωση 
των Ολυµπιακών Αγώνων.
Εξοπλισµός: Φωτογραφίες από τα έργα
υποδοµής που γίνονται για τους
Ολυµπιακούς Αγώνες (εφηµερίδες, περιο-
δικά, έντυπα της ΑΘΗΝΑ 2004)
Λέξεις-κλειδιά: ανάπτυξη, οικονοµία, κοι-
νωνία, πολιτισµός

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Ολυµπιακοί Αγώνες, Αναφορές - Προσεγγίσεις,

ΑΘΗΝΑ 2004.
2. Ολυµπιακές µατιές, ΑΘΗΝΑ 2004.
3. Athens 2004 Olympic News, Ο.Ε.Ο.Α.

ΑΘΗΝΑ 2004 (Τεύχη 1, 2, 3 & 4) 
4. http://www.athens.οlympic.org
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Ολυµπιακοί Αγώνες και           σύγχρο-
νη τεχνολογία 

Κάντε µια γενική εισαγωγή στο θέµα της τεχνολογίας και των
Ολυµπιακών Αγώνων.
Συζητήστε µε τους µαθητές για τους τοµείς των Ολυµπιακών Αγώνων
όπου η σύγχρονη τεχνολογία έχει άµεση εφαρµογή.
Στη συνέχεια, αφού γίνει ανακεφαλαίωση των όσων ανέφεραν οι
µαθητές, πείτε τους να συλλέξουν πληροφορίες για:

1. τη ραδιοτηλεοπτική µετάδοση των Αγώνων
2. τα συστήµατα πληροφορικής και µετάδοσης των αποτελεσµάτων
3. τις τηλεπικοινωνίες
4. τα συστήµατα επιστηµονικής υποστήριξης και          παρακολούθη-

σης αθλητών
5. τα συστήµατα ελέγχου χρήσης απαγορευµένων ουσιών (ντόπινγκ).

Όσα στοιχεία καταφέρουν να συλλέξουν οι µαθητές (φωτογραφίες,
κείµενα, διαδίκτυο) να τα παρουσιάσουν σε εκδήλωση του σχολείου.
Η παρουσίαση (όπου υπάρχει η δυνατότητα) µπορεί να γίνει από Η/Υ.
Εναλλακτικά, οι µαθητές µπορούν να ετοιµάσουν σύντοµη οµιλία και
να ακολουθήσει έκθεση µε σχετικές φωτογραφίες.
Η παρουσίαση µπορεί να συνδυαστεί µε κάποια ενηµέρωση των
µαθητών για τις σύγχρονες τεχνολογίες 
(επαγγελµατικός προσανατολισµός).

Βγ8 (I)
∆ραστηριότητα: Ολυµπιακοί Αγώνες και
σύγχρονη τεχνολογία 
Στόχος: Να ερευνήσουν τη σηµασία και
την εφαρµογή της σύγχρονης τεχνολογίας
στους Ολυµπιακούς Αγώνες. Να µάθουν
να εργάζονται οµαδικά και να αναπτύξουν
δεξιότητες έρευνας
Εξοπλισµός: Η/Υ και όποια υλικά χρεια-
στούν για την παρουσίαση 
της εργασίας.
Λέξεις-κλειδιά: τεχνολογία, τηλεόραση,
τηλεπικοινωνία, υπολογιστές.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Ολυµπιακές µατιές (λεύκωµα),

ΑΘΗΝΑ 2004.
2. http://www.athens.olympic.org
3. http://www.ert.gr
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Η επιχειρηµατική διάσταση
των Ολυµπιακών Αγώνων 

Συζητήστε µε τους µαθητές για ποιο λόγο, κατά τη γνώµη τους, οι
εταιρείες ενδιαφέρονται για τους Ολυµπιακούς Αγώνες.
Ρωτήστε τους αν γνωρίζουν για τα χορηγικά προγράµµατα των
Ολυµπιακών Αγώνων. Στη συνέχεια, πείτε στους µαθητές 
να συλλέξουν πληροφορίες:
για το Ολυµπιακό χορηγικό πρόγραµµα
για το Χορηγικό πρόγραµµα της Οργανωτικής Επιτροπής
ΑΘΗΝΑ 2004
για τις εταιρείες που επενδύουν στη διοργάνωση των
Ολυµπιακών Αγώνων
για τα οφέλη από τις χορηγίες των πόλεων που διοργανώνουν
τους Αγώνες
για τα οφέλη των αθλητών από τις χορηγίες

Αφού οι µαθητές συλλέξουν τις παραπάνω πληροφορίες και τις
παρουσιάσουν στην τάξη, µπορούν να κάνουν µια εργασία για το
Χορηγικό Πρόγραµµα των Αγώνων της Αθήνας. Στην εργασία τους να
προτείνουν τις εταιρείες ή τα προϊόντα που θα προτιµούσαν να είναι
υποστηρικτές των Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας το 2004. Η εργα-
σία µπορεί να έχει τη µορφή που επιθυµούν οι µαθητές (γραπτή έκθε-
ση, αφίσα, προφορική παρουσίαση). Επιπλέον, ως πρακτική εξάσκηση,
προτείνετε στους µαθητές να βρουν χορηγούς ή να κάνουν προτάσεις
χορηγίας σε επιχειρηµατίες για εκδηλώσεις του     σχολείου τους.

Βγ8 (II)
∆ραστηριότητα: Η επιχειρηµατική διά-
σταση των Ολυµπιακών Αγώνων 
Στόχος: Να ερευνήσουν τη σχέση των
εταιρειών/επιχειρήσεων µε τους
Ολυµπιακούς Αγώνες.
Εξοπλισµός: Η/Υ και όποια υλικά χρεια-
στούν για την παρουσίαση 
της εργασίας.
Λέξεις-κλειδιά: εµπορευµατοποίηση, εται-
ρική χορηγία,
ραδιοτηλεοπτικά δικαιώµατα.

Περισσότερες πληροφορίες:
1. Ολυµπιακοί Αγώνες, ΑΘΗΝΑ 2004
2. Ολυµπιακές µατιές (λεύκωµα),

ΑΘΗΝΑ 2004.
3. http://www.athens.olympic.org


